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1、 前言
隨著奇幻小說的興起，電影拍攝題材也早已跳脫愛情文藝與武打動作場面的範疇，並隨之加入魔法題材，豐富了電影內容。其中英國作家J·K·羅琳的奇幻文學系列小說《哈利波特》不僅紙本小說達到空前絕後的銷售量，以此部小說為題材的電影票房更是屢創佳績，當中又以主角們在球場上進行魁地奇競賽的場景最引人入勝，魁地奇是小說《哈利波特》中虛構的一種空中球賽，球員必須騎乘飛天掃帚參賽，有點像經過魔法變體版的板球或馬球。劇中的神奇飛天掃帚也因此瞬間成為影迷們收藏搶購的物品，然而在現實生活中，台灣也存在這個樣的神奇掃帚​－「槺榔掃帚」。
記得小時候總會在一大清早就聽到祖母起床整理家裡的聲音，當中又以掃地的聲音最令筆者印象深刻，由於祖母習慣使用槺榔掃帚，數十年來哪怕是有更新的打掃用具出現，祖母仍然堅持用這樣傳統的掃帚打掃家裡，所以這樣的聲音對筆者來講是再親切也不過了，加上筆者居住的高雄市林園區其中的林內社區盛產槺榔掃帚，這一份土地與親人的情感連結奠定了筆者想要研究探討槺榔掃帚的動力。
貳、林園區槺榔掃帚的生產背景與流程
 一、林園區林內社區地理位置
    林園區位於高雄市最南端，東隔下淡水溪(高屏溪)與屏東新園鄉及東港鎮為鄰，小港區有駱駝山連橫為界，南臨太平洋與屏東縣琉球鄉相望，北接大寮區，全區總面積為32.286平方公里，人口有七萬兩千多人。                                                                          

林園區在高屏溪出海口的西岸，過去林木茂密，猶如森林之鄉，明鄭至清初漢人分批入墾，在林木旁邊建立小聚落，稱「林仔邊」。同時屏東也有一個同名的小聚落林仔邊(今「林邊鄉」)，因位居南面，後人把它叫做「下」林仔邊，而林園區「林仔邊」則叫「上」林仔邊，成「頂」林仔邊。日據時期簡化地名為兩個字，由於本莊「林」木茂盛，如天然植物「園」區，「林仔邊」就簡化為「林園」(蔡文章，2004) 。
    透過上述資料的描述，我們不難發現林園區本來就是一個植物茂密，容易取得製作槺榔掃帚原料之處（槺榔掃帚原料:台灣海棗之樹葉、刺竹、麻..等植物原料。），加上林內社區位居駱駝山之傍(如下照片一)，故在槺榔掃帚的原料取得更是佔了地利之便，也因此在早期交通條件尚未發達之際，林內社區早先就以地理優勢發展康榔掃帚產業。 
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照片一：林園區林內社區地圖
(參考來源:google map)
    總結而言，早期槺榔掃帚產業興起的條件類似於歐洲水車發展動力情形。R.J.福布斯(R.J.FORBES)在＜1850年以前的動力＞一文中指出18世紀前沒有一座工廠可以建在遠離河流的地方，而且還要水流湍急到有足夠能量來驅動機器，因此狹窄的山谷裡往往工廠林立，在那裡築起的水壩形成了終年不斷的水位落差。因此，對於整個18世紀的英國工業來說，奔佇山脈中的山谷都是非常重要的。透過上述的文字描述，我們不難得知早期交通不便之時，產業發展的良窳成敗與地理條件與先天優勢息息相關。林園區早期雖然有豐富的植物，但全區有幾近一半地區鄰近海洋，得以發展漁業，故在發展槺榔掃帚的先天環境上較不適宜，而內陸區塊區又以林內社區最靠近駱駝山，因此林內社區便因此比其他林園區的村里更先一步搶得了發展槺榔掃帚獨一無二的商機。
2、 槺榔掃帚生產流程
	步驟
	圖片
	說明
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	製作者去山上收集製作康榔掃帚材料(掃帚底部：台灣海棗樹葉，掃帚柄部:刺竹)，將採集回來的台灣海藻樹葉曬乾(通常需要兩到三天的日曬)，以利槺榔掃製作。
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	準備相關的製作材料。(根據槺榔掃帚製作者表示，以往是用月桃葉來進行台灣海棗樹葉的綁合材料，但近來由於方便性的需求，逐漸採用現成的麻繩。)
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	將台灣海棗樹葉擷取成適當長度，並利用麻繩將之綁合在一起成兩三支台灣海棗樹葉一個單位，接著將這些小單位與刺竹(掃帚柄)相互結合，並利用麻繩在槺榔掃帚上綁出基本架構。
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	槺榔掃帚雛形完成後，製作者必須透過菜刀與木砧板進行台灣海棗樹葉修飾的工作，這階段的任務主要是要讓原本沒有接地弧度的槺榔掃帚有更完美的形狀，以利於消費者使用。
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	最後階段是在掃把的末端綁上塑膠尼龍繩，此環節的功用在於方便消費者可以將掃把懸掛在遠離地面的高度，防止地面溼氣降低掃把的使用年限。(製作者表示以往也是用麻繩來進行懸掛環的材料，但材料持久性不如尼龍繩。)


参、槺榔掃帚發展概況
一、槺榔掃帚的使用背景
    清潔的需求自古以來就頗為人類所重視，朱子的＜治家格言＞中曾提到「黎明即起，灑掃庭院……」，諺語中更有「洗臉需洗鬢邊，地當掃厝邊」這樣的描述，打掃這件事情的重要性由此可見一斑。                                                                          

黃金財（2005）在＜台灣百譜－傳統生活遺產＞一書中曾指出民國五、六十年代是竹掃帚的黃金時期，對於環境整潔的維護更是扮演著重要的功能與角色。當時竹掃把的製作行業櫛比鱗次，蔚為一時的盛景。大街小巷人手一把，清晨日暮不分老少，掃除塵埃，整個街道立刻煥然一新，令人刮目相看（黃金財，2005）。                                                                  
槺榔掃帚的興起背景與竹掃帚非常類似，在石化工業塑膠製品尚未發展成熟之際，能就地取材，且價格實惠的槺榔掃帚自然成了民眾清潔打掃的最大幫手，根據林內社區槺榔掃帚製作耆老表示當年槺榔掃帚盛行之時，林內社區槺榔掃帚的販賣地點也曾一度跨縣市到屏東新園等地販售。
二、槺榔掃帚的科技依賴
    時至今日，雖然當年使用槺榔掃帚的背景條件已不復存在，但對於上了年紀的人來講，糠榔掃帚的使用仍是生活中無法割捨的一部分。在David Edgerton的從創新到使用－十道兼容並蓄的技術使史學提綱一文中提到一種技術的普遍性不是其重要性的絕對指標。一定得把替代技術列入考量（李尚仁、方俊育合譯）。David Edgerton指出一種技術要能夠廣受使用，僅須比另一個選擇稍稍好一點即可，因此（使用此一技術）可能只有很小、甚至微不足道的經濟重要性（辛元歐，2004）。上述的這段文字，筆者認為恰好可以對於現階段那些上了年紀的人為何喜歡使用槺榔掃帚而不是塑膠製不易損壞的現代掃帚做些許的詮釋，因為對這些上了年紀的人而言槺榔掃帚之於他們有著豐富的情感記憶，這份情感記憶是替代性商品所不能提供的，此外對於這些上了年紀的人而言，槺榔掃帚的使用並不會帶來多大的不方便，更進一步來講，其他替代性商品的使用並沒有帶給他們除了使用槺榔掃帚之外顯著的效益，因此他們在工業科技發達的今日仍堅持使用傳統的槺榔掃帚也就不足以為奇了。另外科技依賴的說法也可以與此一現象相互呼應，所謂科技依賴的意涵指的是當人們對於舊的科技物過度習慣後，產生了面臨新科技物使用上的鴻溝，也因此吸塵器等科技清潔器具繁複的操作與拆卸清理流程自然無法弭平槺榔掃帚使用者的心中的這道鴻溝，槺榔掃帚自然得以存續並被使用於這個特定的科技依賴集體中。
三、槺榔掃帚的器物崇拜
     除了上述對於槺榔掃帚有著無法割捨的使用者會持續愛用槺榔掃帚外，民俗傳統中也習慣將槺榔掃帚稱為「天地掃」，人們習慣在廟會中使用槺榔掃帚清除污穢之物為神明開道，藉此表示人們對神明的敬意，也因此槺榔掃帚除了在日常生活表現出清潔的功能外，在民俗的概念中也轉化了清潔的功能進而變成具有法力的器物。此外槺榔掃帚的購買原則以雙數為主，因為中國人相信好事成雙，但若以喪事來講，槺榔掃帚的購買則以單數為主，因此天地掃至今在民俗上仍扮演著舉足輕重的角色，也提供了人們除了打掃環境以外的另一個層次的器物選擇（許光廷、謝政道、陳曉菁，2008）。

四、槺榔掃帚的技術傳遞
    綜合上述原因，槺榔掃帚雖然能夠透過特定族群的使用而能存續，但在科技依賴的層面而言，對新一代沒有或鮮少使用過槺榔掃帚的族群來講，科技依賴的鴻溝根本微乎其微，也就是我們根本無法期待能夠透過科技依賴的力量來延續槺榔掃帚的使用，畢竟科技依賴的力量只會隨著使用者的新陳代謝逐漸式微，而無法維持或創造高峰。另外就器物崇拜的角度來講，槺榔掃帚的延續力量也是有所限制，因為社會風氣多元的發展，現代社會的崇拜模式逐漸趨向於理性層面居多，且器物崇拜的場域有時空間的限制，無法如同器物的使用頻率如此普遍，也就是說人們並不會時常需要天地掃，但卻可能常常需要清潔器具來幫忙整理環境，這對於槺榔掃帚的存續同樣也構成了一定程度的影響。
     位於林內社區學區內的金潭國小發現了槺榔掃帚存續所面臨的問題，學校便著手設計槺榔掃帚製作教學的課程，並將課程融入綜合領域且邀集社區內善於製作糠榔掃帚的師傅到校進行教學。有別於傳統師徒制的技藝傳授，金潭國小將此一槺榔掃帚課程定位為精緻化與袖珍化，讓學童可以學著製作小型的槺榔掃帚，並將作品設計成成鑰匙圈、手機吊飾……等裝飾性物品，這樣的課程設計觀點其實正好替面臨眾多清潔用具威脅而難以存續的槺榔掃帚尋找出另一條生路。就實際使用的層面來講，之於其他能被快速大量製造而壓低成本與售價且達到較槺榔掃帚優越清潔功效的清潔器具而言，槺榔掃帚的兢爭幾乎可以說是沒有競爭優勢，因此將槺榔掃帚的定位延伸成為除了打掃器物外的非清潔功能性物品就是非常重要的轉機。此外槺榔掃帚轉變成非清潔功能性物品後，體積的縮小也更有助於槺榔掃帚本身的推廣與發展，就普遍性來講，大型的器物最後的定位往往是在博物館的展示品或被侷限於特殊用途，很難在日常生活有限的空間中得以存續，因此小型的器物在日常生活中存續的機會相形之下就會大大提升許多，也讓槺榔掃帚製作教學課程在此一轉變中就存續來講找到一些器物發展所能依循的趨勢。
肆、槺榔掃帚的沒落
一、經濟的改善與建築方式的改變
   根據筆者訪談對象表示槺榔掃帚沒落的主要原因之ㄧ是經濟的改善與建築方式的改變，以往由於經濟條件的限制，建築方式地板的結構材料採用的大多是水泥地面，換句話說當時經濟上的限制與建築方式上水泥地板的使用導致了槺榔掃帚有了存續的空間，因為水泥地板的採用代表的另一個層面就是人們在家裡的地板並沒有採用磁磚或石材類的地面設施，在沒有採用磁磚或石材類地板設施的狀況下，家裡的地板勢必是採取開放型態，也就不會有穿室內拖鞋或在室內不穿鞋子的生活型態出現，在這樣的背景下，住家的地板灰塵的量就會比較多，槺榔掃帚自然有其存續的優勢條件。
    隨著經濟的改善，建築方式隨之有所改變，現在的房屋地板結構大多以石材或磁磚為原料以顯整潔與氣派，所以人們居住的生活型態也逐漸放棄了原本水泥地的建築型態，在這樣的環境背景改變下，人們逐漸採用單價較高但操作起來更容易上手且清潔功能更能滿足需求的其他清潔器具，像是槺榔掃帚這類的傳統器物就逐漸喪失了存續的空間而逐漸沒落。更有甚者是現在有些建築物採取了地毯當成地板材質，為了節省清潔打掃時間與提升清潔的效率，人們直接將這樣清潔的工作交給清潔家電器具（如照片二），清潔家電器具的出現也大大衝擊了整個清潔器物使用的習慣，對原本就已經逐漸式微的槺榔掃帚之衝擊更是自然不在話下。
                     

                             照片二 超靜音吸塵器
                            資料來源：筆者自行拍攝

二、地區產業的轉型
   林園區在自然條件上，主要是以平原地形為主，加上氣候溫和、降雨充足、土壤肥沃、種種條件均非常適合農業的發展（林育萱，2011）。我們不難從上述研究發現早期林園區在發展農業方面有其一定的優勢，加上林內社區有別於其他林園區之沿海村里，有發展漁業的天然條件優勢得以發展漁業，因此位居駱駝山之傍的林內社區早期便以農業為其主要產業，然而早期林內社區農業的發展是有助於其發展槺榔掃帚，因為農業的運作模式有其季節性，亦即會有農業的運作會有農閒之階段，而農閒之階段農民必須發展副業以滿足生計之需，此時擁有地利之便與技術集中的槺榔掃帚，便成了林內社區居民們發展副業的最佳選擇，也間接造就了槺榔掃帚在林內社區的興盛。
    在1986年之後，隨著工商業結構的變化，林園區的農業耕地面積顯著的下滑（林育萱，2011）。除了國家發展產業型態轉移的影響外，此一現象與林園工業區的設立有間接的關連性，因為工業區的設立增加了更多工業方面的就業人口需求，加上工業區設立時所簽訂的睦鄰條款，導致林園區有一部分就業人口往工業區去就職。農人們更期待下一代們能夠有別以往他們在農田中的辛勤揮汗，能在工業區或其他領域有較好的成就，不用看天吃飯，而是靠自己的能力謀生，這些外在與內在的因素都影響了林園區農業人口的急遽下降，並間接的讓槺榔掃帚的生產有了斷層，也就是說年輕人往工業區就業，工業區的工作型態不若農業，並沒有農閒的空檔，加上工業區的輪班制度，讓新一代想要尋求副業的動力大減，更遑論是要這些新一代的工作人口進行槺榔掃帚掃帚的傳遞與製作，這也讓槺榔掃帚產業在林內社區中從村里間普及的副業變成老成凋零的傳統工藝。
    雖然林內社區槺榔掃帚的製作者大多是年長的老師傅，但筆者在訪談的過程中卻發現一個特別的現象，那就是因為最近幾年臺灣與國際經濟情勢的不穩定，讓許多原本在外工作的遊子，也都暫時回到老家等待就業的機會或找一些暫時性的臨時工作，以降低在外租屋與生活開銷成本，加上對於製作槺榔掃帚老師傅的親情感召，有部分待業中或者是沒有穩定工作的青壯年人口也逐漸投入槺榔掃帚的製作與學習，讓槺榔掃帚製作產業的衰退情形得以暫時喘一口氣，並為槺榔掃帚的製作在學校教育以外找到另一個傳承的方式。
三、馬斯洛的需求理論
    人本主義心理學家馬斯洛（Abraham Maslow）曾提出著名的需求層次理論（Maslow's hierarchy of needs），該理論內容主要是闡述人類的需求是有層次性與順序性的，必須在某個層次需求滿足之後人類才會進一步設法去滿足下一個層次的需求，而這些需求的次第由基本需求到最高需求分別是：生理需求（Physiological needs）、安全需求（Safety needs）、社交需求（Love and belonging needs）、尊重需求（Esteem needs）、自我實現需求（Self-actualization）（張春興，1996）。
    我們不難發現目前槺榔掃帚所面臨的產業衰退問題是生理需求的無法滿足，在生理需求無法滿足的情形下，我們難以期待槺榔掃帚製作者可以因為其他層次的需求趨動下進行槺榔掃帚的製作，何以說是生理需求的無法滿足呢？就馬斯洛的說法而言生理需求是一切需求之本，槺榔掃帚目前所面臨的問題亦是如此，槺榔掃帚製作者無法透過製作與販賣槺榔掃帚來滿足基本生活開銷並藉此滿足生理需求。為何槺榔掃帚者無法透過槺榔掃帚的製作與販售滿足生理需求呢？筆者訪談的過程中發現槺榔掃帚的產量銳減除了使用槺榔掃帚的消費者數量不若以往，以致供需平衡的需求端數目下降導致供需不平衡外，槺榔掃帚的販售通路也是非常狹窄，大多槺榔掃帚的製作者只能靠自產自銷來滿足基本的生活開銷，但在自產自銷的過程中就會面臨了沒有實體店面與專門營業人員的窘境，此類的消費模式往往淪為熟客打電話向槺榔掃帚製作者訂貨，槺榔掃帚製作者才著手進行槺榔掃帚的製作與銷售的動作，或者是槺榔掃帚製作者利用小貨車載運槺榔掃帚沿途叫賣，以小貨車銷售的模式雖然可以拓展銷售範圍，但顧客的不確定性與車子耗油的成本考量，也間接讓這個自產自銷的銷售模式慢慢無法延續生存。根據筆者訪探的內容顯示目前僅有少數的五金雜貨店會把槺榔掃帚批貨到店裡賣，但由於運費與囤積或貨物的成本，這些五金雜貨實體店面所販賣的槺榔掃帚銷售金額又會略高於自產自銷的槺榔掃帚，如此一來也無法滿足到消費者想要爭取物美價廉的心態，因此這種批貨銷售的模式也無法獲得消費者大量的支持而蓬勃興盛。
    探究完上述兩種銷售模式後，我們不難發現槺榔掃帚製作者在這個高度商業模式影響的背景脈絡下實在很難生存，換而言之槺榔掃帚製作者很難從中滿足基本的生理需求，也因此在無法滿足槺榔掃帚製作者生理需求的前提下，槺榔掃帚製作的動力被大大的削弱，更遑論是槺榔掃帚文化傳承等的自我實現需求，也都變成是那些高高在上早已滿足基本需求的人所喊出來的口號或是政治語言，對於槺榔掃帚的延續是否有其功效仍不得而知？
伍、結論
 目前林內社區槺榔掃帚的發展雖有國小引入社區耆老與工藝師傅進入校學傳授槺榔掃帚

的製作課程，但是這項傳統工藝卻仍逐漸的消失當中，探究其原因是因為這項工藝產品的需求背景大幅度下滑，現代人往往喜歡求新求快，所以像是槺榔掃帚這類傳統工藝產物必須要發展出有別於現代化科技產物的其他功能存續，方能得到更多人的支持。換言之，在發展槺榔掃帚的傳續過程中不應該只是消極地強調工藝產物的傳遞與延續，只是教導下一代如何製作槺榔掃帚，但現實生活中卻出現這些被教導技藝的人不使用槺榔掃帚的弔詭情形。因此在推廣槺榔掃帚的積極面來講應該要賦予使用者有別以往的全新感受，來鞏固槺榔掃帚在人們生活中的重要性，例如林內社區就可以透過在地林園工業區所造成的空氣污染的議題帶入環保的重要性，並藉此強調槺榔掃帚在環保上的優勢，讓學習者在學習製作槺榔掃帚時不僅有技藝傳承的使命感，更能察覺到槺榔掃帚有別於其他科技器具的環保優勢，進而對於槺榔掃帚的使用賦予更新更健全的價值。
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