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摘要
本文欲從莊子之生死觀，來闡論現代生命教育。首先，從生命教育的起源及內涵談起，分別從國外、國內兩方面來論述「生命教育」的起源；並同時參考其他學者來說明現代生命教育的意義及內涵。生命教育是一種察覺與醒思的教育，一種激發思考深度，以獲得思想的教育，也是一種價值觀選擇和接納態度養成的教育。因此，再由莊子所呈現出的生死觀，來說明萬物的生命，皆是自然所賦與，要能視死生如一，不為生死所閉鎖，從而建立擁有正確而豁達的人生觀。

莊子所遺留下來的生死智慧，對現今現實功利主義掛帥，一味標榜自我的社會裡，更是具有釐清價值觀與導正自我觀念的時代意義。
關鍵詞：莊子、生死、生死觀、生命教育、無用之大用、心齋

1、 前言
生是目的為了什麼？死又會往何處去？生命的意義又是為何？古今中外的哲人在「生」與「死」的問題上，都提供了許多很有價值的看法，但都把「生」與「死」視為截然不同的兩個領域。在現代生命教育中，對生命的重視，唯有莊子把「生」與「死」一起談論，提出了完全不同的看法，提出「萬物一府，死生同狀」之觀點，來取消「生」與「死」之間的鴻溝，並從「齊生死」的角度，來破除對『生』的執著與『死』的恐懼，進而能以坦然、平靜的心，面對死亡，即所謂「死生無變於己」，進而達至「乘天地之正，而御六氣之辯，以遊無窮。」的逍遙境界。莊子堪稱為中國浩瀚的典籍裡，談論生死之最。因此，本文欲從莊子之生死觀，來闡論現代生命教育。

首先，從生命教育的起源及內涵談起，分別從國外、國內兩方面來論述「生命教育」的起源；並同時參考其他學者來說明現代生命教育的意義及內涵。生命教育不是灌輸或獲取知識的教育，而是一種察覺與醒思的教育，一種概念發展的教育，一種激發思考深度，以獲得思想的教育，也是一種價值觀選擇和接納態度養成的教育。

其次，再由莊子所呈現的生死觀，說明著萬物的生命，皆是自然所賦與，而生死的變化，則是與天地自然並存，故人之生死，本是自然，依此順化，當與自然共融而無所違逆。因生死本為自然變化，故死生存亡等世俗之相，如日夜般相代而轉。能視死生如一，不為生死所閉鎖，從而建立擁有正確而豁達的人生觀。

最後，由莊子的生死觀點來論述現代生命教育的推展。
2、 現代生命教育的起源與內涵
1、 現代生命教育的起源
    有關現代生命教育的起源，可以分別從國外生命教育的起源及國內生命教育的起源來加以著墨，分別陳述如下：
(1)  國外生命教育的起源

    國外生命教育的起源於澳洲，較能確知的是由澳洲Rev.Ted Noffs牧師

所提倡。因為發覺當時青少年對於毒品、暴力以及濫交的問題十分嚴重。於是經過Rev.Ted Noffs牧師的研究與計畫，在New South Wales 建立第一所「生命教育中心」（Life Education Center, 簡稱LEC）。其設立宗旨為致力於「藥物濫用、暴力與愛滋病」的防制。

(2)  國內生命教育的起源

在我國，生命教育提出起因於校園自我傷害與暴力事件頻傳，所衍生出對社會亂象進行的深刻省思。
臺灣省教育廳「有感於社會快速變動，多元價值盛行，極易迷失自我，導致人心疏離、道德淪喪⋯⋯，要匡正社會風氣，根本之道，必須由教育改革做起。提升人文素養、注意心靈改革，推動倫理教育⋯⋯。」因此，於民國八十六年底開始推動生命教育，訂定了「臺灣省國民中學及高級中學推展生命教育實施要點」，以研發生命教育教材為推動重點。隔年訂定「中等學校生命教育實施計畫」，成立生命教育中心，並委託臺中曉明女中從實施六年的倫理教育經驗中，提出國、高中六年一貫生命教育課程。
爾後，教育部於八十九年八月二日，由曾志朗部長廣邀學者專家組成「推動生命教育委員會」，研訂「教育部推動生命教育中程計畫」。教育部於八十九年八月二日正式設立「教育部推動生命教育委員會」，並宣布民國九十年為「生命教育年」，同年函頒「教育部推動生命教育中程計畫」（九十至九十三年），規劃實施從小學到大學十六年一貫的生命教育。
再於九十年元月二日舉行「新世紀的第一道曙光──生命教育年」記者招待會，宣布民國九十年為「生命教育年」，推動生命教育四年計畫。曾部長在記者會中表示，「生命教育」的推動絕對是教育改革最核心的一環，未來希望透過生命教育的規劃與推展，讓孩子體會生命的可貴，並進而尊重生命、關懷生命與珍愛生命。同時，鼓勵各級學校將生命教育列為學生輔導工作重點，以期落實人文關懷，培育優質校園文化，建立一個尊重生命的教育環境。
九十一年委員會更名為「教育部推動生命教育諮詢委員會」，廣邀學者專家、民間團體代表、實務工作者及本部相關單位共同參與，訂定設置要點，並分「研究發展」、「宣導推廣」、「師資人力」與「課程教學」四組，以協助生命教育政策與方案的推動。九十三年賡續委員會組織，逐年訂定年度工作計畫。 
鑑於校園學生自我傷害事件頻傳，教育部乃於九十五年五月八日訂定「推動校園學生憂鬱與自我傷害防治工作計畫」，並為更積極全面落實與推動，委員會於九十六年更名為「教育部推動生命教育諮詢小組」，於九十六年一月九日修訂函頒「教育部推動校園學生憂鬱與自我傷害三級預防工作計畫」(生命互愛 - 愛自己、愛別人），並於九十八年底與學生輔導諮詢小組進行整併為「教育部學生輔導及生命教育諮詢小組」。作為教育部九十六至九十八年推動生命教育之主軸與重點工作，經過三年執行，已有效協助各級學校建置三級防治體系，並搭配相關生命教育活動，積極推動憂鬱與自我傷害防治。

國內外的生命教育雖然側重不同的議題，但在解決社會問題的用意上卻是相同的。LEC 認為要讓孩子遠離毒品，就必須先建立孩子正向、積極的生命價值觀；而臺灣是從自殺防制做為起跑點，想讓孩子尊重生命、珍惜生命，就必須建立孩子正確的生命觀，以期喚起對生命的熱愛。

2、 現代生命教育的內涵

關於現代生命教育的內涵，並無一致的說法，各界說法紛紜。不論是中文的「生命教育」或英文的「Life  education」，歐美與台灣對這概念的理解出入相當大，國內推動者對這概念的詮釋也無充分討論得到共識。或許是生命教育範圍太廣，專家學者所關注焦點不同，總而言之，要給生命教育ㄧ個明確的定義很難。以下列舉國內幾位學者所下的定義：

曾志朗以為生命教育要以啟發式的教學，讓孩子體會文明的內涵─能體諒別人、約束自己才是個文明人。尊重自己、同情他人、培養同理心的感受，都是生命教育的重要內容；當他了解生命的意義，才會去體諒別人、尊重別人。
黎建球指出生命教育是全人教育的核心，是在提示人從有限向無限的價值，說明人的生命的渴望，開拓人在有形之外的價值，從而接受生命的無限可能，奠定生命發展的動力及能量，達成生命的目標。

    黃德祥任為生命教育是一種全人教育的培養，也是一種生活教育的實踐，更是一種倫理教育的涵濡。在幫助學生認識自己的生命與尊重他的生命，進而能珍惜人類所共同生存的環境。此外，更能主動的去思索生命的意義，找出自己存在的價值與定位，進一步將自己所學回饋社會，造福更多的生命。

    孫效智認為生命教育指的是一種「深化人生觀、內化價值觀、整合行動力」的一種有關人之所以為人的意義、理想與實踐的教育。這種悠關生命智慧與人生願景的教育應是終身持續學習不能或缺的基本內涵、更應是家庭、學校到職場都特別注重的有關人的素質的教育

朱榮智認為，生命教育不但是研究生命的起源、發展與終結，更須注重個體與外界的互動、即人與自然、人與他人、人與自己相互對待關係的教育。
吳清山、林天佑在「教育小辭書」中指出生命教育係指教導個體去瞭解、體會和實踐「愛惜自己、尊重他人」的一種價值性活動。

吳庶深在〈先進國家與我國中等學校生命教育之比較研究〉中，提出「生命教育不僅為全人教育的理念，亦為具體教育方案或課程」：「生命教育」不僅為全人教育的理念，亦為具體教育方案或課程，目的為促進個人生理、心理、社會、靈性各方面均衡之發展，以建立自己與他人、以及環境間互相尊重與和諧共處的關係，協助其追求生命的意義與永恒的價值，以期達到成熟和快樂的人生。

朱榮智簡述生命教育的意義與內涵為「研究生命的起源、發展與終結，以及人類自然、人與他人、人與自己，相互對待關係的教育」：

所謂生命教育，簡單的說，就是研究生命的起源、發展與終結，以及人類自然、人與他人、人與自己，相互對待關係的教育。⋯⋯，生命教育就是在指引人生，人為什麼活著，人要怎麼活著，人要如何看待死亡⋯⋯。生命教育就是要告訴我們：人生的意義與價值。⋯⋯。生命教育所提供的不只是知識，更是智慧的，是對生命的向上提升的動力；生命教育的內涵，是為了培養我們知其所當為、知其所不當為的能力。當然，生命教育不應該只是一種認知的教育，而同時要是引導的力量，能引導個人從對生命的正確了解，激發出正向的潛能，達到個人內心的平和、安定、利他、助人的功能。
 
教育部所公佈之國民中小學九年ㄧ貫課程暫行綱要，將「生命教育」定義為：「從觀察與分享對生、老、病、死之感受的過程中，體會生命的意義與存在的價值，進而培養尊重生命和珍惜自己與他人生命的情懷」
。由此定義，生命教育的意旨，在透過教育以培育正確積極的人生觀。
「生命教育」是指教導個體去了解、體會和實踐「愛惜自己、尊重他人」的一種價值性活動。生命教育的目的，是讓個體在教育的過程中，不僅要學到生命所需的知識技能，更重要的，也要讓個體有豐富的生命涵養，所以生命教育的消極目的在避免個體做出危害自己、他人和社會的行為，至於積極的目的在培養個體正面積極、樂觀進取的生命價值觀，並且能夠與他人、社會和自然建立良好的互動關係。


生命教育的內涵包含三個層次
：

  (一)認知層次


認識和了解身體與生命的意義和價值，熟悉與他人相處的法則及知道愛惜他

人、自己生命的方法。

  (二)實踐層次


個體除了具備維護自己與他人生命的知識能力外，也要能真正去履行，並對

己的行為負責。

  (三)情意層次


能具有人文關懷、社會關懷、正義關懷，並不斷自我醒思，欣賞自己和他人

的生命。

生命教育最重要的任務是協助學生從生命的活動中得到各種經驗，加以體驗並省思而領悟其道理，所以生命教育不是灌輸或獲取知識的教育，而是一種察覺與醒思的教育，一種概念發展的教育，一種激發思考深度，以獲得思想的教育，也是一種價值觀選擇和接納態度養成的教育。

3、 莊子的生死觀
莊子的思想之所以誦傳千古，就在於他以其獨特的生死觀及其無比深刻的人生體驗，為吾人對生與死的困惑，提出鞭闢入裡的見解；這些見解，也正是他從生與死之困惑和痛苦中，尋求解決的精神探索的歷程和體驗。
1、 齊「生」「死」
顯然地，「生」和「死」在莊子看來，只是生命中的個別現象；而這些現象之所以被注意，那是因為人固執著用「差別相」來審斷生和死，致使人「悅生惡死」，甚至「貪生怕死」，莊子是要以整體宇宙的流行來宏觀生死的現象，以「萬物畢同畢異」的知性來統合整體觀的慧心。
 
莊子所呈現的生死觀，說明著萬物的生命，皆是自然所賦與，而生死的變化，則是與天地自然並存，故人之生死，本是自然，依此順化，當與自然共融而無所違逆。因生死本為自然變化，故死生存亡等世俗之相，如日夜般相代而轉。即是人生的生死，亦是不斷的變化，如是生始死終，循環而無所窮盡，人形軀之生，只是天地之氣的聚合，形軀之亡，亦是天地之氣的消散而已，生死既是相繼反復的自然現象，吾又何患焉？生死本是自然之事，然世人悅生惡死，誠為世人迷失之處，因世人汲營生存，即使為壽，亦是昏沉不智，如此久憂不死，實是痛苦。如是，夭無所悲，壽亦何足樂？故生是惑，死，即是歸回自然而已！能通達生死不斷的變化，即使是生，亦不為悅，死，亦不為禍，如是全然忘卻生死的拘限，善得精神的純然自任而逍遙自在。世人因己而有所待，如是悅生惡死，生死異分，實為痛苦之源，故能體認生死本是自然變化，無所執著，能通豁生死一體，即是善解生死真相。如是，方得善體道之無為無待。故善順自然變化而無待於生死，誠是莊子精神無所畏懼，順任生死而逍遙自在的生死觀。
2、 虛靜無為
修養自我，應善以虛靜、無為之法，以益於精神生命的清化。所謂「若一志，無聽之以耳而聽之以心，無聽之以心而聽之以氣！聽止於耳，心止於符。氣也者，虛而待物者也。唯道集虛。虛者，心齋也。」
修為虛明的心，則以「道」為之，因耳止於感官之聽，心止於感應外物，唯「氣」，虛能順應萬物，無所執戀，故虛明之心，即「心齋」也。「心齋」是使心處於虛靈的狀態，沒有情欲，也沒有經驗內容，即沒有有關經驗世界的種種計較的、區別的知識，在「心齋」下的心，是靈台明覺的，它的虛靈正好與「道」的虛靜相應，此種相應，可視為一種純粹經驗。
 
3、 方生方死、方死方生
這是「鏡的哲學」，也是「照的哲學」。照而不照，不照而照，並不是簡單的詭論，而是一種無所用心的遊戲情境象存在界的無止盡的開放，如此，來去自如，出入無礙，實非一般的行動哲學所能驗證，《莊子》顯然將天地的意義納入兼具元始性、終極性與和諧關係的開放性系統中。

不自以為生，故能不死。「不死」的意義不是永生或長生，而是不以死為死的「無心」及「無為」，這並非不認同死的事實，而是將生的意義作最圓滿最普遍也最真實的體現，如此的生命鍛鍊並不僅止於心理情感的調適上遂，而且是靈性的顯發與生命的冶化。
生死，本是自然之事，＜大宗師＞所謂「死生，命也，其有夜旦之常，天也。」人的死生，本是自然之命，正如同日夜變化般的自然，因此死亡既為必然，＜達生＞則說「達生之情者，不務生之所無以為；達命之情者，不務知之所無奈何。」因為形軀之亡，本是應然，因此安命，不執著形軀生命的延續，順乎自然的變化，方是真正通達者。
4、 莊子之「氣」論
若以自然言「氣」，則人的生死禍福等一切際遇，亦可說是「氣」的決定，亦可說是自然的決定。這裡自不免於有命定論或決定論的傾向。故《莊子》常勸人不要以價值的眼光來看生死禍福等際遇，不要以生為善，以死為惡，不要以福為善，以禍為惡；而是要把生、死看成一體，是一事的兩面，而平觀生、死，不起樂生惡死的想法，這樣便能免卻很多因價值的區分而來的麻煩。

顯然地，「生」和「死」在莊子看來，只是生命中的個別現象；而這些現象之所以被注意，那是因為人固執著用「差別相」來審斷生和死，致使人「悅生惡死」，甚至「貪生怕死」，莊子是要以整體宇宙的流行來宏觀生死的現象，以「萬物畢同畢異」的知性來統合整體觀的慧心。

莊子以人的樂生而惡死，實係精神的桎梏。為了解除其桎梏，莊子似乎採取三種態度：一是把它當作時命的問題，安而受之，無所容心於其間。二是進而以「物化」的觀念，不為當下的形體所拘繫，隨造化之化而俱化。三則似乎莊子已有精神不死的觀點。

5、 「安之若命」、「與時俱化」的人生觀

    莊子的人生觀以對人生困境的觀察為起點，而要超脫自然的生死、社會的時命等外在枷鎖，以及自我本身的情欲所構成的一種難以逾越的界限。因此，莊子的人生觀，即旨在不斷從困境超脫，亦即通過精神的自我修養而與「道」的理性直觀─本質上是精神對自然的返歸，來實踐這種超脫，達到一種精神上的無待、無累、無患的遊心。

總之，莊子的人生觀全然展現在他對死亡的看法和超脫。若無法掌握註兩者，即難以充分了解其人生，反言之，若不了解其從人生體驗鎔鑄出的智慧，亦無法了解其對死亡的悲情和看法。因此人生的全部焦點在生和死的問題上，亦即如何運用智慧獲得人生最高和深刻的意義，從而能善生又善死，活出有價值及理想的生活。也就是說，人如何在面對日漸趨近的死亡時，猶能在內心深處不掀起任何漣漪，使自己自在、自適、了無牽掛，這自與個人的人生觀有密切的關係。
4、 現代生命教育的推展
1、     尊重個人之生命
尊重自己的生命是生命教育的核心，尊重他人的生命則是生命教育的延伸。當我們懂得珍惜、熱愛自己的生命後，也要「」，發揮孔子「善己淑世」的精神，協助他人尊重自己的生命，這才是生命教育終極的意義。現代生命教育工作的未來發展一定是越發受到社會各階層的重視，教育部早已將它列入九年一貫課程裡；在一般大學開設的通識課程中，生命教育也是熱門的選修課程；而在社區大學與長青課程裡，更是許多社會人士爭相了解的知識領域。我們樂於見到一個人人尊重生命、珍惜生命、把握生命的活力社會。
2、     肯定自我的價值

    莊子認為萬物皆「不失其性命之情」
大自然的所有生物都有其生命常態，人類應該尊重萬物的差別，「十日並出，萬物皆照」
、「吹萬不同」、「萬竅怒號」形象的描述了在道的和諧理境下，萬物各安其所、各盡其能，蓬勃發展生生不息的景象。因此，必須先肯定自我的價值，才能發揮自己的價值。莊子提出「無用之用」
的觀點，「人皆知有用之用，而莫知無用之用也」，已為此點做了最好的詮釋。
3、     體悟生命的價值

未來在推展生命教育上，還有哪些是可以持續開展、努力的方向？趙可式將生死教育的核心分為以下三點
：
1、對失落、對人生無法避免的悲劇，如死亡之態度。
2、認識、接受、參透人生的有限性及人的脆弱性。
3、認清何為永恆，因而調整價值秩序7。
這三點適足以為未來生命教育課程可以加強、深化討論的重點。強調生命重要的同時，亦須具備正視面對死亡的態度。死亡是無可避免的，當我們更加瞭解它時，其實代表我們心中無所畏懼、有所準備。對於死亡有多一點的認知與接受，亦是有助於對生命的關懷與尊重。
五、 結語
藉由本文的闡論，我們將生命教育的起源與內涵、莊子生死觀、現代生命教育的推展作一概略的分析與陳述。生命的意義不在於長短，而是如何在有限的生中活得逍遙、自在，進而逐步提昇自我的生命，以能與天地合而為一。當然，莊子人生觀之所以如此雋永與深刻，全在於它對死亡這種自然的命限，賦予精闢的詮釋及玄妙地解開某種神秘面紗。
莊子的死亡觀之所以成為千古絕唱，實源於他從深刻的人生體驗中，冶煉而出。吾人當然不能強以為莊子因具有開朗而寬廣的人生觀，才導出無與倫比的死亡哲學，但可以肯定的是，擁有正確而豁達的人生觀，才能視死生如一，不為生死所閉鎖。
生命彌足珍貴，我們既生為人，就有義務運用有限的生命，完成無限的可能，這也是現代生命教育最終極的目標與意義。
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