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1、 前言

2012年6月23日，由美國籍埃及科普特基督教導演薩姆·巴奇萊（Sam Bacile）製作並導演的電影「天真穆斯林」(Innocence of Muslims ) 被製作完成。其後，在2012年7月2日預告片被上傳到Youtube網站旋即造成穆斯林世界龐大的反彈，至今已有超過數百萬人次觀看。而同年9月在YouTube上已有該片之片段被翻譯為阿拉伯語。此一事件再度挑起了穆斯林與基督徒之間的敏感神經，作風較為激進的穆斯林國家更採取了相當劇烈的手段。期間，美國國家安全會議(NSC)發言人費艾托(Tommy Vietor)指出，由於「天真穆斯林」這部影片在阿拉伯世界引發暴動，發生多起攻擊美國使領館的事件，政府官員已經聯絡上YouTube網站，請他們注意這部影片，要求他們重新檢視它是否違反使用條款。不過，Google公司旗下的YouTube網站於9月12日回應關於「天真穆斯林」這部影片的上傳模式皆符合公司的規定，因而不會把它撤下。但部份區域 ( 指埃及和利比亞 )則受到限制，暫時無法連上這部影片。而在這波反對此影片的聲浪中，美國駐利比亞大使克里斯多福·史蒂芬斯(Christopher Stevens)及三位大使館工作人員更因此喪失生命。為此，美國總統歐巴馬強烈譴責發生之事件，並稱「全世界必須站在一起，堅決拒絕這種行為」。新聞報導指出，美國旋即派遣一支陸戰隊精英前往的黎波里，並下令兩艘驅逐艦前往利比亞海岸附近待命。此外，美國還派遣名為「美國反恐安全部隊」(FAST)的精英部隊前往利比亞，捍衛美國外交設施。

事實上，這不是第一起因宗教意識形態而造成的衝突與傷亡；很殘忍地，恐怕也不會是最後一件。在911事件發生的十餘年以來，許多學者不停討論到底這樣的對立與衝突為何發生？又該如何解決？而畢竟意識形態是人們內心深層的部份，難以剖析與控制，所以目前尚未能夠找到真正(或者徹底)能解決對立及衝突的辦法。但是，關於「天真穆斯林」事件引來的騷動，可以從幾個方向來試圖討論與分析關於東西方文化之間，到底出了什麼錯？
2、 關於穆斯林
(一)穆斯林的概念
一般來說，將伊斯蘭做為信仰的信眾稱之為穆斯林 (Muslim )。穆斯林一詞源自於阿拉伯文，意謂著「歸信並順從真主命令的人」。當一個人宣讀「萬物非主，唯有真主。穆罕默德，是主使者」的時候，那麼他就成為一個穆斯林了。廣義的來說，一個願意順從真主的人就是一個穆斯林，其言行都受到伊斯蘭的規範。
(二) 被誤解的穆斯林

雖然信仰伊斯蘭者甚眾，不過伊斯蘭大多盛行於阿拉伯國家，所以許多人對於這個宗教並不特別熟悉。又911事件之後全面激起了伊斯蘭與基督教世界的對立，再加上媒體的渲染，導致伊斯蘭的思想與恐怖主義掛勾、穆斯林與所謂的恐怖份子畫上等號，這對於伊斯蘭與穆斯林來說確實是件荒謬又不堪的誤解。大體而言，不瞭解穆斯林並認為穆斯林乃恐怖份子代言人的誤解多來自對於「聖戰」一詞看法之偏差，讓世人誤以為穆斯林動輒以武力征服他人或解決問題，進而認定伊斯蘭是好戰的宗教。事實上，「聖戰」一詞的本意是「神聖的奮鬥」，其精神起源於624年的巴德爾戰役 ( Battle of Badr )。此一戰事由於穆罕默德及近三百名的跟隨者奇蹟似地戰勝與其兵力高出自身三倍之多的古萊須部隊，於是，以少勝多的巴德爾精神便成為伊斯蘭日後重要的精神遺產。不過，穆罕默德於632年逝世之後，伊斯蘭勢力自阿拉伯半島迅速向外擴張並建立起橫跨亞非，此時「聖戰」的意義就被擴大為促使非伊斯蘭世界融合至伊斯蘭世界的努力過程。雖然如此，我們能仍借著對於伊斯蘭歷史的觀察發現，伊斯蘭在擴張的行進之間，面對非伊斯蘭的信仰者是採取和平手段與寬態度，至於「一手持古蘭經，一手持劍」的伊斯蘭形象乃十字軍東征時西方對於伊斯蘭的惡意醜化，並非事實。接著，伊斯蘭的向外擴充在十世紀之後趨緩，又十一世紀面對十字軍的七次東征，聖戰的概念已轉化為「防禦」的形態，意即一個穆斯林如遭受到威脅，使其無法以伊斯蘭的權利義務規範其生命，那麼他就有防禦 (意即聖戰)的責任。不過，由於賓拉登當時以聖戰的名義作為號召，希望穆斯林能團結起來對抗美國之於伊斯蘭世界的打壓所策劃的911事件，讓溫和、自律的穆斯林蒙上了好戰的陰影。其實，真正奉行恐怖主義並進行恐怖攻擊活動的穆斯林佔不到整體穆斯林的百分之三，只因少數人犯下了驚天動地的大錯就歸咎於整個穆斯林群體，對於那些愛好和平與僅守本份的穆斯林來說，非常地不客觀、亦不公平。
3、 關於伊斯蘭
(1) 伊斯蘭概念

    國際關係學者張錫模於《聖戰與文明：伊斯蘭與世界政治首部曲─ AD 619 ~ 1914 》一書中寫道：作為一種特殊的思想體系，伊斯蘭於西元610年由穆罕默德在阿拉伯半島這個特殊的風土環境中創立，並漸次展開佈教活動。在當時阿拉伯半島特殊的環境中，這套建立在一神論基礎上的超越性思想，開始展現出巨大的威力，甚至影響著半島諸民的互動。在創立伊斯蘭12年後的622年，穆罕默德率領信徒們遷移至麥地那，建立起史上最初的「伊斯蘭共同體」，其思想與運動因而發展為新的政治/社會體制，並很快地在半島政治中擴張開來。又丁迺忻博士自所撰文章《伊斯蘭文明的世界觀》中提及：伊斯蘭文明是全方位的，同時也尊重包容不同的文化。而若分析其意識型態，伊斯蘭的特質可由三個方面討論：

    就來源方面而言：伊斯蘭的意識型態是由造物主所創造，就古蘭經的本質而言，因其為天啟經典；一方面約束歸信者，另一方面也為歸信者所敬重，因為簡單明瞭且定義明確，對於任何人而言都是清晰明朗且易於理解的。

自目標方面而言：伊斯蘭文明不以統治世界、擴張領域為目的，相反地在致力於使世人瞭解、歸順造物主的旨意，試圖使人類具備清晰的心智、純潔的精神、健康的身體及高度的責任感等條件。如能符合這些條例，自然就不會離開正道，且能採取最適當的生活方式。

而就可行性方面而言：伊斯蘭要求穆斯林篤行主道，因此伊斯蘭文明的意識型態極為重視執行層面，古蘭經亦教人以正確的方法生活及發展文明。因此，由伊斯蘭所顯示的基本原則，留下了足夠的領域讓人類的智慧去做深入與必要的發揮。
綜觀上述兩個學者所言，伊斯蘭不只是一個宗教，祂更包含了人們整體的生活。而由伊斯蘭寬廣的角度與長遠的歷史來探討其伊斯蘭的本質可以得知，伊斯蘭本身除了具備著高度謹慎與自律規範，同時亦涉及人們的精神意念層面。

(2) 被遮蔽的伊斯蘭
    愛德華‧薩依德 ( Edward W‧Said )曾於出版的《遮蔽的伊斯蘭》一書中提到：儘管東方向來被看做是這世界上較弱的一部份，但它卻總被認定為比西方具備更廣大、更有潛力 ( 通常是毀滅性的力量 )。而伊斯蘭一直被歸類於東方，它在東方主義整體架構中的命運，首先是被當成一個龐大堅定的實體，然後飽受極不尋常敵意與恐懼的對待。這種現象背後當然有許多宗教、心理與政治的原因；不過所有的原因都出於一種意識：就西方而言，伊斯蘭不僅代表可怕的競爭者，更代表對基督教後來居上的挑戰！簡而言之，伊斯蘭的形象之所以會被西方世界長期扭曲，除了源自於雙方在宗教地位上的競爭之外，更與國與國之間的權力較量與資源爭奪有著深刻的關聯。此外，從伊朗人質事件、波斯灣戰爭，到紐約世貿中心大樓爆炸案，美國一直被一個名叫「伊斯蘭」的陰魂苦苦糾纏。而正如新聞媒體的描述，加上政府、學界與企業界專家的應和，「伊斯蘭」竟淪為恐怖主義與宗教狂熱的同義詞。在這同時，伊斯蘭國家竟也運用「伊斯蘭」這個詞，來為不具代表性而且通常是暴虐無道的政權張目。而薩依德明確地指出美國學術界和媒體所呈現的偏頗伊斯蘭現象，將產生五種一連串的後續效應：首先，提供了伊斯蘭明確的形象。其次，伊斯蘭的意義與訊息被限定化。再者，創造出一種衝突的政治情勢，讓美國 (西方)與伊斯蘭勢不兩立。第四，這種簡化的伊斯蘭形象對伊斯蘭本身也有所影響。最後，媒體呈現的伊斯蘭與文化界對於伊斯蘭的態度，彰顯的不僅是「伊斯蘭」本身，還有文明中的機制，以及資訊、知識與國家政策的政治運作。而當媒體與學術界都以刻板化、概括化的方式來看待伊斯蘭、以對立的心態來看待伊斯蘭並要求任己予取予求，那麼衝突將更為龐大，和平亦更加難以實現。
    關於被遮蔽、扭曲的伊斯蘭，除了外界的誤導，其實伊斯蘭內部也存在著所謂的激進份子，像是蓋達組織及神學士團體。他們將伊斯蘭的原意用錯誤且激烈的方式呈現，然後對於西方的打壓不滿並進而採取激烈的報復手段，如此非但無法因此獲得尊重及和平共存，再加上西方武力與媒體具有優勢地位的反擊之後，雙方嫌隙日漸加深，戰爭頻仍的下場只會造成無辜人民的死傷，而問題、爭執將永遠存在。
4、 結論
(一) 「天真穆斯林」事件之延續
截至投稿前，關於「天真穆斯林」這部影片所造成兩種不同意識形態的對立與衝突的震盪仍舊存在，像是奈及利亞穆斯林組成的極端主義叛軍組織 「博科聖地」(Boko Haram) 就於9月30日由其領袖許科(Abubakar Shekau) 透過影音網站YouTube，對反伊斯蘭電影「天真穆斯林」一片之相關人士發出嚴重警告。在影片中許科聲明這部詆毀伊斯蘭先知穆罕默德的影片，已經在世界各地的伊斯蘭地區引發反美示威風潮。他更表示，這部影片除了侮辱了先知穆罕默德，更是陰謀打擊先知的惡魔製作了褻瀆、傷害伊斯蘭的電影，而任何進行這項陰謀的人都將為其付出代價。另一方面，巴基斯坦前議員夏希德(Ikramullah Shahid)於10月1日在巴基斯坦西北大城白夏瓦(Peshawar)的一場由「巴基斯坦防衛委員會」(Difa-e Pakistan Council)策動之高達1萬5千人的集會上，公開懸賞20萬美元的獎金，給任何可以殺死詆毀先知穆罕默德電影「天真穆斯林」(Innocence of Muslims)的製片。不過，被認為是幕後策劃者的加州男子納柯拉(Nakoula Basseley Nakoula)，10月10日在洛杉磯第二度出庭應訊。他透過律師賽登(Attorney Steve Seiden)辯稱，納柯拉並未引爆這波橫掃中東的反美狂潮。除此之外，演出「天真穆斯林」影片的女演員賈西亞（Cindy Lee Garcia）於9月底再度向聯邦法院提出告訴，要求YouTube撤下這支影片。賈西亞說，自己受騙才會演出這部在穆斯林世界引發抗議的影片。她更指出因上當演出此一影片，她的人身安全已遭受到龐大的威脅。
(二)和平的途徑是可以被試圖尋求的
在此之前，我們透過媒體的報導、閱讀可以得知，由於伊斯蘭世界比起全球其他非基督教以外的勢力更為接近西方勢力範圍，

在這樣的關係之下喚起了西方世界對於伊斯蘭在擴張期間曾經遭受威脅的記憶。從歷史的角度觀察我們可以得知，在伊斯蘭勢力達到高峰的階段，因對於異文化者採取自由的發展使其發展朝著多元文化的方向前進。可當基督教勢力掘起後，西方的武力擴張行為帶來豐富的資源而使得本身得以壯大，此時的西方勢力為了維護其繼續領先之地位於是開始干涉東方的各項事物並試圖操控國與國之間的利益爭奪與軍事競逐。這個階段興起的西方幾乎無往不利，但與其他西方世界所謂的東方比擬，伊斯蘭相對較不臣服於西方。正因為伊斯蘭曾經擁有無比的輝煌，眼見後來居上者之威脅自然是內心深感不平。面對這樣的低潮和沉淪，有人選擇了以恐怖主義的模式反擊，但者不過更加深了東西方之間的敵意。再者，70年代的石油問題讓西方體認阿拉伯國家是強勁的對手之外同時亦為不得不合作的對象。不過另一方面，為了降低對於石油的依賴及提高掌控世界的能力，西方國家亦無所不用其極地研發替代能源、並同時動用經濟與武力優勢的手段分裂伊斯蘭國家、干擾其他國家的自主權以操縱破壞彼此的團結。而80年代開始的伊斯蘭世界大舉進行復興運動，許多原教旨主義 ( 或稱基本教義派 )的恐怖攻擊行為更令歐美國家感到戒慎恐懼，「反恐」一概念於是應運而生。

其實，在解釋伊斯蘭和西方的糾葛，以「文明的衝突」一觀念介入或許能得到較寬廣及深入的解釋。因為文明的不同造成理念上的差異；也因為理念上的差異造成彼此的偏見進而衝突。兩種完全不同的國體與政體對於世界的看法差異甚大，再加上經濟、權力、資源的搶奪更令伊斯蘭世界長期動盪不安進而擴大影響轉變為世界秩序的混亂。關於這樣的混亂，杭亭頓教授曾指出，文明之間的衝突很有可能主宰著未來的世界政治。不僅文明的衝突威脅著世界的和平，而且建基於不同文明的新國際秩序更是避免戰爭的最佳安全保障。伊斯蘭體系與基督教體系兩大勢力現今如此仇視惡鬥，是由於伊斯蘭體系國家的人口爆炸及其經濟地位的提升因而改變了全球政治的性質所致。而這樣的提升挑戰了西方的主宰地位，原先看似放諸四海皆準的西方理念更遭受質疑。在這種情勢之下，他認為，西方唯有保存其文化的獨特性、並試圖與各地人民在複雜而多元文明的世界中學習共榮共存，那麼，衝突才能不致於繼續擴大，才能進而尋得解決的方案。
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