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一、緒論

青少年次文化的形式與風格，常會運用各種符號或連結意義來表示之，舉例來說：獨塑一格的服裝、族群共享的語言、舞蹈及流行音樂等，藉以對主流文化對抗。而本研究以青少年刺青次文化為例，透過下述符號分析途徑，將試著尋找出少年身體刺青中所承載的青少年次文化符號意指外，在身體刺青的背後究竟預傳達青少年怎樣的意識形態與認同取向。尤其在認識刺青是用針將顏料刺入人體皮膚使身體上有個明顯印痕，以留下永久性、難以去除的符號、文字、標記、圖案。刺青要具有下列三個要素：(1)永久性或是難以去除的；(2) 表現在皮膚上；(3)是一種文字標記、符號、圖案（Grief，Hewitt，Armstrong，1999）。對比今日的臺灣社會，追求東、西洋時尚的青少年世代，雖然是基於「流行」、「時髦」、「好看」等心態而圖紋其身，但卻無法「顛覆」國內傳統的負面評價。在幫派少年副文化中，刺青文化是一特色，而刺青本身常為幫派組織成員之象徵。當然，特定刺青對於部分族群而言，更是種族的驕傲(Faltermayre & Horowitz,1996)。但值得注意的是，身上有刺青之「危機少年」在社會上也常被與少年犯罪貼上等號(Putnins,1997)，面臨較多之偏見。無論如何，刺青文化經常被嘻皮、罪犯視為反主流價值(Bell,1999)，且為個人爭取自由，非傳統呆板世界之一部分，在幫派少年間非常流行。本研究主要目的為瞭解青少年為什麼會選擇刺青行為，以及別人對他的刺青行為所引發的觀感，並且在刺青次文化的研究上，除了將整個青少年刺青次文化視為現代青少年的一種拼貼式個人風格的展現外，主要研究的重心放在青少年自我認同、刺青場域中人際交流與群體認同兩個面向為論述之主軸，來了解青少年為何選擇刺青做為年輕世代的產物，並認同自己成為刺青藝術裡的成員，進而促使刺青成為青少年次文化的重要表現與認同象徵。
二、文獻探討

蔡幸秀在2006年的研究中發現當青少年刺青次文化被捲入大眾媒體的關心下，無疑地是被貼上醜化了標籤，他們面對媒體將刺青視為青少年好奇與衝動下的烙印、暴力犯罪下的符碼、心理疾病而感到無奈，並提出他們的經驗與看法來為之正名與申辯。事實上，青少年參與刺青的動機不外乎是：永久性的紀念、流行裝飾與身體藝術、同儕帶動好奇催化。這幾項動機也反映了青少年參與刺青行為的單純想法。以下就刺青盛行率、圖案、部位、動機、除刺青等行為樣態，加以說明；在楊美賞（1987）的發現中，青少年矯正機構內 有67 位刺青個案因好奇、好玩而刺青者佔67%；因無聊、心情不好而去刺青者有12.1%；因刺青圖案很好看、具有藝術感而刺青者有9.1%；覺得刺青可以顯示威風且能警告恐嚇別人而刺青者有6.1%；為紀念友人或是提醒自己努力向上、痛改前非而刺青者有4.5%；為隸屬某個幫派而刺青者有4.5%。另外一方面在幫派青少年的刺青動機研究中則以「受朋友影響」比例最高（48%），其次為「追求流行」（16.9%）與「表現自我」（17.5%）、「對幫派的認同」（11.3%）、其他（6.2%）（楊士隆、程敬閏，2001）。國外學者的發現，刺青的行為也有可能受家庭社會因素障礙的影響，或刺青者可能無法在達成社會價值所期望，會出現某些偏差的行為。如Robert 的研究指出刺青行為很明顯的與低社經地位、單親家庭、暴力行為、性別歧視及學校不適應有相關。國內學者林氏與黃氏的研究也顯示低社經地位與刺青行為有相關。親密的朋友與家人如果有刺青行為，也較容易發生刺青行為，如Armstrong和Gadd 等人的研究也發現朋友是最主要影響刺青行為的因素類似的結論。楊美賞（1987）轉述國外研究的結果發現，有刺青的男性常伴隨各種反社會行為，如少年犯罪、犯罪紀錄、藥物成癮行為等；在楊美賞針對國內管束機構刺青者的特質調查研究中也發現，有刺青的人疑心病重、較乏信心、較自卑、多強迫性格、較具攻擊性等。

李亦園在1992年的研究認為台灣的青少年在各種行為的表現大概可歸納成幾個特徵：一、對形式主義的反抗：這一階段的青少年雖已在生理、心理上臻於成熟，但在經濟或社會地位上卻未完全獨立，多少是在成年人或家長的支配下，因此最容易有意無意地產生抗拒成年人的心態，這種心態最主要的表現就是對成人世界的形式化、規矩太多以及繁文縟節的反抗。二、對機械化生活的不滿：工業社會的刻板於冷漠、現實而缺乏人情味的人際關係，他們更不能忍受在複雜龐大的系統中，個人像螺絲釘一樣地完全失去其主動與自尊，因而在行動上青少年趨向明快、創新、偏好突出的表現、前衛的行動，甚至是標新立異。三、對功利化商業主義的抗議：現代化商業社會的功利主義與唯利是圖，商業社會下所產生的缺乏靈性與銅臭味商品化等等，經常是青年人最不能忍受的。四、自我表現趨向，屬於自我體認所產生的。當前青少年次文化喜愛創新創舉的表現甚至於標新立異，而且也處處表現尋找自我，發揮自我的企圖；這種尋找自我表現的企圖不僅表現在追求自我獨立、自我主觀心理層面上，更喜歡直接了當的行動作為（劉玉玲，2003）。綜合以上所述可以藉由文獻瞭解當前社會對於青少年刺青文化形成的關切與擔心，多數的研究顯示青少年會因為環境、朋友以及個人觀念的影響造成自我判斷的決定，最主要的是被尊重的需求要符合自我的滿足才是目前青少年對於社會期待的表現。 

羅財樟等人在2005年認為刺青一但刺上去皮膚，大多一輩子無法褪去，研究發現刺青者有高達四成希望去除刺青，顯示刺青對他們造成的困擾。另外刺青的初刺年齡平均為16.4歲，大多於高中時期，此時的青少年並無足夠的判斷能力，極可能因同儕及社會的影響，誘使青少年發生刺青行為，而事後或成年時才覺得後悔，到時，可能要花上一筆昂貴的費用，甚至對皮膚造成更嚴重傷害或感染到經體液傳染的疾病。教育單位及家長應採取措施，在學校、社區、及大眾媒體加強宣導刺青可能發生的危險性與後遺症，加強青少年對刺青行為的認識，減少刺青的好奇，預防青少年過早或基於一時衝動所採取的刺青行動，甚至可建議如要刺青，延至成年時期再施作。刺青者與未刺青者在人口學變項有顯著差異的項目，包括刺青者的職業、教育程度、以往在校成績高低、曠課經驗、犯罪紀錄。未刺青者職業主要為學生（35.9%），而刺青者職業為學生比例只有約一半（18.0%），可能意味越早進入社會，越容易有刺青行為的傾向，由教育程度方面來看，學歷高低和刺青有無恰成反比，也反映了這種現象。在求學時期經常曠課者有刺青比例為從不曠課者的 8.3倍，學業成績也有明顯差異，表示有刺青行為傾向的次群體，其學業表現也較不理想。刺青的犯罪比例高出為刺青者有4.4倍，並具統計學上顯著意義，可以說明為何人們容易將刺青與犯罪行為聯想在一起。在國防部役男不健康行為表現上的明顯差異研究中，刺青役男容易有抽菸、有喝酒習慣、吃檳榔習慣、曾服用列管藥物、有穿洞、有過性行為，無固定運動習慣，和一般人比較，均有極顯著差異，也與國內外相關研究結果類似，值得注意的是刺青者有高達95.6%的抽菸比例，是對照組的12.8倍，吃檳榔與喝酒習慣的比例均高達六成，是相當驚人的數據，顯示刺青行為與這些不健康行為有明顯相關存在，可以提供相關單位在健康管理上一項重要的指標，建議加強對刺青役男的健康管理，如增加衛生教育、預防健康檢查及心理輔導。綜合以上討論，我們可將刺青行為與這些不良或不健康行為視為青少年受到所處次文化環境的影響結果，隨著刺青人口比例的增加，似乎顯示刺青行為如同抽菸、飆車一樣逐漸發展成為青少年次文化常見表現之一。在一些研究少年犯罪理論中，有一種標籤論，也採取類似的觀點，解釋青年錯誤認同而形成不良份子的心理歷程。在學校或社會上，成年人有意無意的把青年人分類並加註「標籤」 ，這樣做使他們在人格上受到嚴重的影響，結果產生錯誤認同，不但無法以正向態度思考，反而走向被標籤化下的少年。在Houghton, Durkin, Parry, Turbett, & Odgers(1996)等人的刺青研究中提到，有四成的受試者表示對刺青感到後悔，因為刺青讓他們被當成是齷齪、不潔、厭惡、愚笨的人甚至被排斥，在生活中刺青也常被與反抗、反社會、犯罪等畫上等號（Houghton, et al., 996）。由以上文獻了解大多數人的對刺青觀感是不佳的，而且在於當事者的感受也會因為他人觀感的刺激逐漸加深自我的罪惡感。
3、 研究設計與方法

(一)研究方法
深度訪談法是一種無架構的、直接的、個人的訪談法。應掌握追問的技巧；深度訪談法是指由受訪者與施測者就工作所需知能、工作職責、工作條件等進行面對面溝通討論的一種方法，以廣泛的蒐集所需要的資料。通常使用此法時，施測者會儘可能使用最少的提示與引導問題，而是鼓勵受訪者在一個沒有限制的環境裡，就主題自由的談論自己的意見，因此深入訪談法除可增加資料蒐集的多元性外，更能藉此瞭解受訪者對問題的想法與態度，深度訪談法是指由受訪者與施測者就工作所需知能、工作職責、工作條件等進行面對面溝通討論的一種方法，以廣泛的蒐集所需要的資料。通常使用此法時，施測者會儘可能使用最少的提示與引導問題，而是鼓勵受訪者在一個沒有限制的環境裡，就主題自由的談論自己的意見，因此深入訪談法除可增加資料蒐集的多元性外，更能藉此瞭解受訪者對問題的想法與態度。另深度訪談法亦強調透過施測者與受訪者的互動過程，對問題重新加以釐清，以確認受訪者內心的真實感受與行為認知。簡言之，其特色如下:功能1.發覺人們內心的情緒、態度、動機 ，2.回答為什麼的問題 ；內涵 ：擷取個人內在觀點的經驗知識、擷取的知識種類：內隱知識。在雙向互動的過程中研究者與被研究者是要建立一種平等的夥伴關係，透過傾聽與融入與被研究者的經驗世界參生互動關係。若是沒有太多的時間跑完所有的步驟，是不是對於研究的問題會有相對的影響。對質性研究者而言，研究就是探究人類日常生活社會的過程，藉由彼此不斷互動與交流而建構社會型態。而質性研究之目的在於發現，收集資料只是過程之一，最終乃在於分析、詮釋及呈現發現結果。透過質性資料的形式可簡單分為文本資料與非文本資料。所謂文本資料是指研究者經訪談、觀察或檔案，所收集的資料或紀錄﹔而非文本資料則是指研究者透過研究過程中收集到的聲音或影像資料（潘淑滿2003）。本研究主要以訪談法針被研究者(刺青之青少年)及其同儕進行訪談，訪談的內容共有四個主軸：包括家庭、學校、社會生活、以及自我認知。訪談的步驟是由個案學生以及個案學生從小學至今的兩位男女同學各一人進行個別深度訪談。再各一次的訪談後，研究者就整理逐字稿後的疑問，再對個案作第二次訪談。整理完逐字稿後針對研究的問題，佐以文獻的參考，做出結論。
(二)研究個案背景描述
地點位置:南部一個以農業社會型態的鄉鎮，4萬多人的人口數只有一所國中，約50班的學校，身材約167，BMI約接近30，獎懲記錄少，各項成績表現不突出的學生，沒當過幹部，家中長男，雙薪家庭，父親有刺青，同學都喜歡去他家玩，跟同學互動良好。研究者擔任該班級體育科教師一年及校內生教組長三年，對該生表現及印象非常陌生，只知道他人緣不錯，會耍寶搞笑，在今年4月份的某日體育課，因為剛換夏季服裝，忽然看見他小腿上的刺青，嚇了一跳，令人不解的是行為表現給老師印象很單純的學生會去刺青，實在令人好奇他刺青的動機與人際關係的變化。
(三)研究步驟
研究者須將整個研究過程與策略加以說明，並確實將訪談獲得資料逐一處理、編碼、紀錄，可增加他人對資料可靠性的判斷。本研究為了防止訪談的過程中有所遺漏，全程均以錄音方式紀錄，以便日後查證編錄分析之用。本研究除了透過文獻理論的探討為基礎外，並將資料分為訪談、觀察之文本資料進行研究詮釋與論述。著重於青少年選擇態度與對週遭環境適應的感受，因個案未成年的限制對於其他有延伸發展性的問題沒有進一步探討而產生缺憾，另一方面因研究方法上的限制致使呈現及發展有限制。訪談資料分析：本研究先將受訪者的原始錄音內容、信件內容紀錄、現場訪談的對話內容與觀察所得的資料，逐一轉換為文字稿，並將語意不清、殘枝末節的部分去除，資料的整理依照訪談大綱進行分類、歸納與編碼。本研究藉由刺青行為主題開始發展，逐步將與研究主題有關的資料與概念分門別類納入每個認同主題下，並在各個主題中分析比較並尋找因果關係，將資料重新整合而建構出主軸概念，即完成前兩項譯碼工作。第三、根據主軸譯碼所獲得的各個主題脈絡關係，進而與文獻理論相整合，並選擇出足以彰顯主題之主軸概念，作為研究問題的詮釋依據。
4、 研究發現

(一)家庭

個案的家庭因為父母親對於他採取較放任的管教方式，零用錢的給予也是依照個案的需求自我安排，所以在自由使用金錢的態度上個案會嚐試接受不同的訊息，包括：剃光頭、戴戒指、耳環等標新立異的行為，但是在刺青時，可以感受父母親的震撼層度比起前述行為來得嚴重，或許是在一些生活習行上的模仿，家長不大在意的態度讓個案有心安的想法，進而去測試父母接受的層度底線，然而在父親刺青、喝酒、吃檳榔抽菸的情況下，個案並沒有類似的行為發生，足以證明個案在於對傷害自我的成癮品還是有一定程度的認知及態度，至少在目前國中生活是這樣的狀況。
(二)學校

其實青少年都想藉由順從同儕的過程中，與同儕有更親密的互動，而得到安全感與親密感甚而在互動過程中，更瞭解自己到底是一個什麼樣的人，這些都被自我認同發展危機中所動驅的意念與行為。個案在校園的生活可以說是平淡無奇四個字來形容，若以獎懲記錄來看只是平常的生活紀錄，可以推論的是個案在認識校外的朋友後對於學校的同學的情感與信賴是慢慢的流逝的，除了少數幾個國小至今的同學比較有話說之外，其他都是一般的交往行為；也可以發現個案與兩個同學訪談的內容是有一些差異的，類似的問題並沒有相同的答案，例如有無後悔的問題，個案就回答沒有，研究者在思考後認為可能是因為研究者的角色影響了個案的認同與信任所致，所幸在個案的態度上在於對刺青的接受度隨著父母親的釋懷和學校的曝光增加不再耿耿於懷，也轉向較正面的思考方式。
(三)社區及生活交友活動
在了解青少年人際影響與刺青經驗之相關行為時。有一些文獻結果發現，青少年之人際影響與準刺青經驗之間有正相關存在，顯示越多的人際影響，越可能有準刺青經驗。個案在目前面臨的也是相同的環境因素，在本校畢業的校友引薦下，個案認識了異於在本地成長習性的朋友，好奇心的驅使讓他在一些觀念及認知的改變，動機在於回到本地後大家會驚訝他的行為差異，這可以說是個案在青少年次級文化認同的迷思，這也是一般偏差行為產生的原因，只是個案還是對自我主觀的堅持有不同於族群的想法，例如大家小腿上刺老虎，他刺龍的圖騰就是這樣的想法。
(四)自我認知

個案在朋友的影響中雖然有群聚相互活動的過程，不過主角在於不健康行為的排斥度竟然高於刺青行為，正常的想法是抽菸喝酒及吃檳榔是比較容易接受的行為，對於個案而言反而是認同團體的刺青概念，所以動機可能是對於團體的認同驅使，對於環境的認同和家人的信任也就不在意，至於刺青的他人觀感一開始個案會在意其他人的眼光，不過在適應之後就釋懷，對於後悔的念頭個案和同學的說法有出入，可能是研究者的角色讓個案有所防衛所致，然而在升學的選擇上或許個案也對於自我角色的定位所以選擇目前大多數朋友就讀的學校，可能是在熟悉的環境中可以自在的心理所致。
五、結論

對於這位青少年訪談歸納後發現個案刺青行為與人際關係的影響；茲整理說明如下 (1)朋友對於青少年刺青具有關鍵性的影響力，故加強青少年的自我控制，以降低同儕對於刺青的影響，是輔導青少年避免不當刺青的重點；(2)為避免青少年因非理性而刺青，需要增加提供青少年充分又正確的刺青知識，導引他們對是否刺青做出審慎的考慮；(3)提供青少年適當的情緒控制策略，以減少因無聊或心情不好而刺青。(4)家庭社會環境因素方面，包括父母婚姻、家庭氣氛、與誰同住、好朋友的犯罪紀錄、好朋友的刺青人數、家人的刺青人數等變項因素在個案青少年生活中均有相當影響力。

而最具影響力的即是青少年在每天親密接觸的人，本研究個案青少年也顯示類似的結果。個案的同學跟他相處將近8年的時間，對於個案的家庭生活是十分羨慕的，然而個案因為校外相處朋友的關係接收了刺青的想法，進而影響選擇學校的意願而且對於刺青後的環境觀感及家長反應，因時間沖淡的轉移，漸漸也不在意其他人眼光。個案的想法藉由社會家庭與以偏差行為為價值的人接觸而吸收、學習這種價值。在我所接觸到的刺青少年，絕大多數不願意把身上的刺青秀出來，甚至對於刺青感到後悔，原因是他們常覺得需要承擔社會大眾異樣的眼光，甚至對於本身的就學、就業與人際關係方面都有不良的影響，當然本個案少年的的發展仍需要追蹤與觀察，在研究者深入的了解後也才知道單純的學生也有不單純的想法，而且周遭時常相處的朋友想法在此階段的學生是有一定的影響力，這也可以給目前的家長一個建議，就是要瞭解小孩的想法前先了解他們的朋友，就大概能掌握青少年的想法。
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