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南華大學亞太研究所碩士論文題目提報表
	（範例）

研究題目：

東亞區域整合之演進與願景：經貿、金融與安全面向的探討
摘要：
1997-98年的金融危機不啻為東亞各國政府敲響警鐘，它們的金融市場和制度尚未對全球化市場的資本流動提供充分的準備。此後，在某種程度上，東亞區域的整合即在應付或避免下一次的金融危機，以及為達該目的的功能延伸。本文首先介紹東亞區域整合的現況。其次回顧實際上的區域貿易整合和正式的區域貿易安排現狀，並且檢驗在東亞進一步貿易整合制度化的正面和負面因素。再次說明目前區域金融合作的狀況，並且研究背後的因素，以及對金融整合進一步制度化的限制。第四部分討論區域安全安排的問題，以及中國、日本和東協在其中的角色。最後透過對未來挑戰的探究，提出結論。本文認為，在貿易、投資和金融的經濟整合深化，以及該等整合的進一步制度化能相互彼此加強，而且緊密經濟關係乃區域和平與安全之必要條件。
關鍵字：東亞、經貿整合、金融整合、安全安排



論文選題和觀點方面的注意事項
孫國祥

觀點是論文的靈魂。觀點正確與否，表現在選題、主題的提煉以及標題的準確與否上。
一、選題中常見的問題
選題得當與否直接影響論文的品質，關係論文的成敗。在選題過程中，常見的問題有下列幾種：一是選題過大。有研究生認為，既然是寫論文，就應該好好論它一番，所以選題過大。有的初稿洋洋灑灑幾萬字，仍然沒有論述清楚。選題太大是不合適的，小一點，具體一點，將問題講得清楚一點為好。二是選題過難，即選擇的題目難度較大，研究生除了時間、精力的限制，在資料方面也有侷限。三是選題陳舊。選題陳舊，缺乏創新精神，照搬別人的材料和結論，缺乏新意。應該在前人的基礎上（站在巨人的肩膀），敢於提前人沒有提出過或尚未能完全解決的問題。碩士論文的選題最好多選一點與現實生活、當代政經與社會文化發展關係較為密切的課題，注意研究現實生活中提出的新問題，用新的觀點給予新的解釋。
二、標題中常見的問題
標題是論文的眼睛，居於全文之首，讀者首先看到和關注的是標題，因此標題有「首因效應」，是窺見論文之要點的「視窗」。一些研究生對標題發揮「指引內容、吸引讀者」的功能認識不足，標題製作功夫不夠，常出現以下問題：
（一）標題模糊、不確切。一些論文標題模糊籠統，過於抽象，讀者看完標題不知道論文要論述什麼，抓不住中心和要領。含義不明確的標題必須加以修改，使其含義明確。
（二）標題太大。有的論文標題太大，涉及面過寬、過深，也比較複雜，超越研究生的能力水準，短時間內難以完成。有些大題目，論證時面面俱到，但對各方面的論述都不深不透。
（三）標題陳舊。別人已寫過的題目，自己再寫，老生常談，若無新認識、新角度和新材料，很難寫出新意。一般與前人寫過的大同小異，使人缺乏新鮮感。
（四）標題太長。有的論文標題過長，甚至三、四十個字，不僅羅唆累贅，讀起來費力，也不便於讀者理解和記憶，還嚴重影響論文的美感。
三、觀點方面的問題

確立觀點，是碩士論文寫作的關鍵。論文的論點是在對材料的分析、研究中產生的。論點的形成，就是對材料進行整理、分析、概括、提煉的過程。要確立一個明確的觀點，並且力求正確，有新意，有理有據，此乃寫好碩士論文的基本前提。研究生在該方面的問題主要有以下幾種情況：
（一）基本觀點錯誤。基本觀點是指統帥全篇碩士論文的基本論點或總結論。基本觀點錯了，其他一切論點、論據都不能成立，整篇論文也就站不住腳了。由於基本觀點有誤，全文也就缺乏科學性。
（二）觀點主觀、片面，缺乏準確性和真實性。有些碩士論文的觀點，作者往往只顧一隅，缺少辯證法所要求的全面性。有些碩士論文的觀點好走極端，在社會科學方面的論文中也有調查研究不夠，資料不足，即事實論據不充分，或不準確、有水分；有的是捕風捉影，主觀臆斷，想當然爾、任意誇大或縮小，然後就輕易匆忙地談看法、下結論。如此的論文，缺乏準確性和真實性，因而就缺乏科學性。
（三）觀點不鮮明，重點不突出。對於文章寫作，要力戒「概括不明」、「判斷不恰當」。而有些碩士論文的中心論點提煉不夠，沒有將問題的實質想清楚，抽象概括也不準確，形成觀點含糊不清，似是而非，似有若無。因此，論點必須十分明確、準確，不使人產生歧義或令人費解。
有的碩士論文過多地敍述工作過程，或選材不嚴，眾多的材料缺乏認真的整理、消化，使中心論點不明顯，重點不突出。這種情況在畢業論文中比較多，有的碩士論文似乎成為工作總結或彙報，有的是對某一工作的調查報告，而作者自己沒有明顯的見解。這種狀況，必須予以避免。
（四）缺乏新穎性和創造性。科學研究就是要不斷開拓新的領域、新的途徑，有所發現，有所創新，從而推動科學文化的不斷發展。因此，作為反映科研成果的碩士論文，也必須有新穎性和創造性，提出新的思想、新的理論、新的見解，有獨創性。而在碩士論文中，有些文章重複別人已經談過的東西，人云亦云，亦步亦趨，沒有個人創見，沒有什麼新角度、新材料。造成該情況的原因，是作者不注意閱讀文獻資料，研究資訊掌握不足，研究的問題是別人已研究或已解決，或者也是由於作者對某問題缺乏鑽研精神，沒有提出自己獨特的見解。
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