唯智主義教育路上的迷惘 —— 一個小六學生家長的自白    
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近日有關教育部高中免試入學方案引起社會普遍關注，正反意見都有，身為一位快要進入國中就讀的學生家長，我們有話要說。

我們是一位平凡小六學生的父母，小孩從小並不起眼，自上小學起，所有的學科表現平平，一般課外活動也不怎麼突出。儘管成績普通，我們卻一直秉持著快樂學習的理念，讓孩子常常帶著笑容去上學。我們雖然固守著自己的教育理想，只是每次看到他的成績，總不免憂心他是否會在將來的升學競爭中淘汰，有時看看自己孩子的學科表現不如別人，心理竟然也會自卑起來。
孩子上二年級的某一天，他的導師告訴我們：「你們的小孩很喜歡說故事，常常在下課或放學等車時說故事給同學聽，似乎很有這方面的天份。」我們也日益發現他每次到別班講故事時，總是眉飛色舞，且有極佳的表現。這一兩年來，在師長鼓勵下，他嶄露頭角。從中文演說到英文說故事，從相聲表演到即席演講，他展現出了驚人的演說天賦，令我們深感榮幸與驕傲。孩子自己也開始充滿自信。當然，他的課業仍然沒有起色！
隨著進入國中日子的逼近，在進入小學六年級的時刻，我們父母卻必須做出了痛苦的決定：為了考上理想的國中（資優班），我們將他送入「升學補習班」。每週有三天要到補習班報到，為了追趕原先已經落後的程度，週六甚至要全天補習。一個月下來，我們發覺原先這個快樂兒童，最近常常眉宇深鎖，往日的歡笑不見，他也深知好日子不再了。補習有時會精神恍惚，但補習班老師說這是過渡時期的正常現象。他每天晚上讀書到十、十一點多，我們陪他做那些十分刁鑽艱難的補習班考題，看見他那專注卻痛苦的神情，做父母的雖心有不忍，卻也要他堅持下去。我們知道，這是一個長期的抗戰，小孩與父母都必須做好準備。也許我們無法確定，到了這場戰爭的終點（也許是考上理想大學）時，我們的小孩是否仍然會對說故事、演說、相聲與表演充滿興趣。但可以肯定的是，假若他輸了這整場升學遊戲，可能什麼都沒有了！
以上是一個平凡小六生及其家長的真實情況。我們常想，是否也有許許多多的父母與我們一樣，生了一個學科成績平凡的子女，也許在其他方面有某些天份或潛力，但卻有可能被埋沒在升學主義的大海之中，這是否十分可惜呢？我們也常常想，每天晚上是不是也有著成千上萬的家長，拖著疲憊的身心帶著同樣身心疲憊的子女，極不情願但又無可奈何地進入這場激烈的升學遊戲中？
我們並不知道教育部「擴大高中職免試入學方案」是否真能徹底解決上述的問題。然而，可以肯定的是，這個政策是直接面對「唯智主義」（只以基本智育學科作為選才標準）的缺失而發起的，也許它是打破升學主義填鴨式教育死結的良方。對像我們這樣的成千上萬的平凡子女與家長而言，它可能是一個福音。
然而，我們也看到了社會中所謂精英人士對這個政策堅決反對的聲音。他們以所謂「少了考試，就不會有壓力，學生就不會認真讀書，程度將會下滑」為理由，害怕「缺乏整體競爭力」，也憂心「學校成績作假灌水」、「喪失選才的公平性」等。說穿了，就是要堅持唯智主義，考試至上這唯一的方法來作為升學的唯一路徑！
請這些所謂精英人士高抬貴手吧！也許你們的子女在你們的細心調教與磨練下，國英數等基礎學科均能拿到九十九、一百分；也許你們早在智育掛帥的前提下，為你們的子女精心設計了升學計畫；也許你們所認知的競爭力，不是社會整體的競爭力，而是經歷升學所磨練出的「考試能力」。而這能力為何竟是唯一標準？
精英人士們，請給我們這些平凡的學生與父母一個機會吧！讓我們的孩子有一個適才適性，均衡發展的學習空間，尊重並協助孩子發展他們不同的特殊專長，讓他們知道多元教育不是只是口號而已，每個孩子不同的潛力與專長都可以是他們將來升學發展的有效資本，請千萬不要讓我們的孩子除了智育之外，其他的潛能及天賦，都在這些大人們精密的唯智的升學計畫下，被埋沒而消失殆盡！
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