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中評社台北12月1日電（作者　石之瑜）世界各大學來台爭取大學生，引發各界對於台灣的大學能否競爭的反省。前此，教育當局還呼籲要破除幼教迷思，這個迷思簡單說，就肇因於考高分文化，所以家長總想自幼就提早給孩子起步學習，海峽兩岸的家長恐怕都難免俗。但“教育部”實應先破除自己相同的迷思。台灣的高教追求的，無非就是在國際評鑑上如同幼教家長一樣，不擇手段的想提早起步，爭取高分。而透過國際評鑑的高分，能否留住學生，或留住的是什麼學生呢？

爭取高分，是海峽兩岸再熟悉不過的事了，因為我們從小就在考試。近年學美國，台灣的教育改革也想要減少依賴分數來評價學生。但這不是真的減少依賴，而是考題換了，換成要考更難的題目──誰比較像美國。這個考試要高分，就必須減少依賴分數。這就像大學爭取排名，排名高了不是變得比較卓越，而是變得比較像美國的大學。所以，愈是靠近卓越，就愈是沒有自己，也就愈遠離卓越的可能性。

21世紀以降，這樣的競爭愈來愈激烈，香港與新加坡擁有英語與薪資的優勢，給韓國或台灣這樣的日本式後殖民地國家甚大壓力。向北美看齊的心態，逼迫這台韓兩地的教育領導揠苗助長地推動英語教學，各種各樣的國際教育計劃出籠，有的用加薪的方式鼓勵教授用英語授課，有的用強迫的方式威脅教授用英語授課。這種追逐的風氣，近年在大陸的高等教育也流行起來。

大學爭取排名的標準很多，就像基本學力測驗版本很多，台灣採行一綱多本的目的就是讓大家不能背死書，轉而重理解。但家長老師一條心，個個版本都要求熟讀，反而加重課業，減少思考。大學排名也一樣，各種機構爭相建立自己的標準，導致被評鑑的台灣高等教育疲於奔命。所以人家要看國際化，我們就去找國際學生；人家要看學校名聲，我們就搞宣傳；人家要看英語論文的發表，我們就逼著師生為發表而發表，為英文而英文。

聰明的商人趁虛而入，先是各種英文潤稿公司應運而生，香港在其中一馬當先。接著有人成立假的英文期刊，販售期刊出版的怪招最近流行起來，偏偏就有人上當交錢想換個發表的紀錄，畢竟發表紀錄比發表的容重要得多。造假的研究愈來愈多，揭發其中一兩個，給人某種信心，好像其他多數發表都真實可靠，實則大謬。學術只剩下術，而沒有學。就像爭取排名，是為術而學，不思且罔。

追求卓越的內容，就是提高排名，也就是在別人重視的標準上力爭上游；有時自己也模擬別人設計一套標準，但基本上不脫歐美的標準，只是在項目比重上調整一下。能把別人的比重調整一下，有時也可以拿來就得意洋洋，這樣的追求卓越，只可能是模仿的很卓越而已。可是，不但台灣如此，香港、新加坡、韓國無不如此。若問卓越是什麼？就是能不能讓別人覺得我好。

台灣的實踐賦予卓越以新詮：卓越就是一群奴隸心態的人，在他們所共同想像的歐美的主人面前，通過某種比賽，證明自己可以成為更好的奴隸。而亞洲，就是奴隸們自我砥礪的競技場。實際上，歐美的所謂卓越學校的老師未必斤斤計較排名，就像歐美的學生考GRE或SAT ，會像我們學生如此瘋狂參加東方或美加補習的占少數中的少數，以至於我們學生即使考到高分都不能取信。

這樣的台灣大學教育永遠不能卓越，因為在我們提升排名的努力本末倒置，我們在指標上展現的進步無關進步，或主要是自娛娛人。比如，喜出望外在泰晤士報排名95的台灣大學爭取到2010 年與哈佛大學共辦模擬會議，光這事就在校網首頁狂賀了足足兩個禮拜，但這不過是個經年累月舉辦的會議，卻意外揭發台大迎接天子來犒賞的卑微心態，賞的就是一個國際曝光的場合。

多被看到一下，多被誇獎一次，是我們追求卓越的終極內涵，至於學術是何物，已不聞問。所以我們總是仔細觀察人家想看什麼，一心滿足與討好別人，稍為有人反省，就答說是學校要求，“教育部”要求，“國科會”要求，沒辦法。面對國際評鑑如此，國內評鑑更如此，這樣卑微巴結的台灣大學所讚賞的，是沒有自己也有沒辦法的卓越奴隸。

 （作者　石之瑜，台灣大學政治學系教授）

