王中平逆風慢跑，從「千萬負翁」變千萬富翁

 

9年前，王中平從歌手轉型戲劇表演，加入民視《親戚不計較》鄉土劇演出時，背負著千萬債務，努力工作賺錢，花了7年的時間，終於還清債務，進而成為千萬富翁。


「前院除了種花種樹，還會開闢一個小小菜圃，後院做了電動天窗，晚上就可以在躺椅上看星星，」藝人王中平還在裝潢的房子裡，忙裡忙外地，向我們介紹他對新房子的空間規畫，「我很重視家庭，一直希望能夠蓋一間房子給家人，結婚13年，這個13年，這個年，這個夢想終於實現。」王中平說。 


從歌手轉型，演出多檔鄉土劇的藝人王中平，今年9月即將結束多年的租屋生活，搬入位在台北市內湖的新家。新房子是一棟四層樓別墅，再加上地下室車位、前後院，合計約有100坪，市價值4,500萬元。



「這間房子對於王中平而言，算是人生重新出發的起點。」和王中平合資買屋蓋地的藝人李鑼透露，9年前，王中平從歌手轉型戲劇表演，加入民視《親戚不計較》鄉土劇演出時，背負著千萬債務，努力工作賺錢，花了7年的時間，終於還清債務，因此當王中平提出合資計畫時，李鑼站在幫助好友的立場，一口就答應。



意外竄紅》　從不知自己賺多少錢 

今年42歲的王中平，是屏東恆春人，父親很早就過世，由母親獨立養大6個兄弟姊妹。王中平是家中長子，求學時代就開始半工半讀，做過水泥工、板金工，各種粗活。念專科時，參加歌唱比賽被發掘，開始在民歌西餐廳駐唱，賺錢養家。 


1992年，王中平發行第一張唱片專輯，以渾厚的歌聲和憨直樸實的外型，在滿是俊男美女的歌壇，意外竄紅，3年內發行了5張專輯，張張熱賣，再加上他個性隨和，音樂才藝扎實，經常上遍各種節目通告，一度被封為「電視節目的公務員和救火隊」 ，同時也為他帶來豐厚的收入。 



不過，王中平從來都不知道自己賺多少錢，「我的存摺、提款卡都交給媽媽保管，需要錢時，才開口跟她拿，」王中平說，孝順的他一直認為賺錢交給媽媽養家，是天經地義的事情。結婚之後，王中平的財務則由太太余皓然接手管理， 「當時我根本是個理財白癡，連上銀行提款都不會，」王中平說。但是，婚後不到3個月，王中平就遇到了財務問題，不得不學習自己理財。而且他的理財第一課，是從「理債」開始。 

原來是王中平的母親，起了一個大型互助會，會腳多達50人，一會3萬元。由於會員人數過多，管理不易，當開始有人不繳會錢，王中平的母親便採取挖東牆補西牆的方式，以自己的資金讓互助會持續下去，最後被倒會時，王媽媽的負債已經高達近1,500萬元。 



「當時母親已經無力償還，弟弟妹妹又還小，所以我只好一肩扛下。」平時笑瞇瞇的王中平，提到母親留下的負債，不免露出黯然的神色。



雙重打擊》　唱片不賣、債務纏身 

「理債」這個學分，王中平夫妻知道，既然決定要負責，就沒有機會重修，但是至於何時能夠還債過關，他們夫妻也沒有把握。 


「在10幾年前，結婚對於歌手來說，等於是拿自己的歌唱生涯當賭注，」余皓然回憶道，當他們決定結婚的消息曝光後，不少王中平死忠歌迷紛紛打電話到唱片公司抗議，因此才出了兩張唱片的余皓然在婚後，便選擇淡出歌壇，以家庭為重，只留王中平繼續在螢光幕前發展。 


但是唱片市場開始不景氣，王中平發片的機會減少了，連帶地其他表演活動也減少，「過去賴以維生的收入不見了，又要面對龐大的負債，只好拚命去找可以賺錢的工作。」王中平說，只要有錢賺的表演，他幾乎來者不拒，甚至還經常南下，到朋友開設的Disco舞廳駐唱。 



同時余皓然也積極尋找工作機會，幫忙賺錢還債，「我曾接到一個巡迴全台的代言活動，活動結束後，可以現領30萬元現金，當我興匆匆地告訴中平時，他卻跟我說隔週必需先湊35萬元還債，我的心情馬上跌到谷底，當場難過得說不出話來，」余皓然說，因為債務的問題，夫妻兩人爭吵不斷，甚至數度想要離婚。

 

家庭失和》　夫妻倆現金不足500元 

「結婚前3年，我們的戶頭永遠是轉出去的錢，比匯進來得多，甚至還有出現結餘掛零的情況，」余皓然記得，曾經有一陣子兩人身上的現金，加起來剩不到500元，因此在下一筆收入進來前，只能靠娘家資助生活費。



因為表演性質的工作機會不穩定，余皓然決定放下藝人身分，改當上班族，「我到姊姊開設的廣告公司當廣告業務，上班第2天就被客戶罵是過氣歌手，」余皓然說，由於頂著藝人光環，總是會被同事、客戶在背後指指點點，但是好強的她，知道自己的目的是要賺錢還債，所以業務跑得勤快，想要多賺些佣金，「當時王中平也加入民視鄉土劇《親戚不計較》的演出，我們開始有穩定的收入來源，才有辦法還債，」余皓然說。 


但是在重視形象的演藝圈，負債對藝人形象極具殺傷力，王中平也鮮少向外人提起債務壓力。但是部分債主委託討債公司，不斷地暴力威脅，迫使他們不得不召開記者會，讓債務曝光，公開向債權人喊話，表達還款誠意，並且跟債權人進行債務協商。 



「債務曝光後，大家對我們的態度都變了，甚至還會肯定我們還債的勇氣，」余皓然說，很多人以為她嫁的是有錢老公，所以愛面子的她，買東西都不敢殺價，但自從債務曝光後，余皓然再也不用顧慮面子問題，「當背負債務時，有多少能力，做多少事，更不可以打腫臉充胖子，避免財務缺口擴大。」余皓然說。 



在還債、待業的期間，王中平養成在住家附近慢跑的習慣，「我通常會規定自己每天要跑20圈，大概半個小時就可以跑完，但是面對還債，卻像是一場不知道要跑幾公里的馬拉松。」王中平說，不過，既然他們決定面對債務，就必須謹慎地依照還款計畫，確實執行，累積下半輩子的信用。美國債務協商專家霍華德‧德佛金（Howard S. Dvorkin）也認為，在面對債務時，除了展現還款誠意外，還必須讓債權人知道你現在的財務狀況，以及能力範圍內可支付的金額。更重要的是，讓債權人願意幫助你減少償還金額。 



王中平夫妻的還債方式，一開始採取每月小額攤還的方式，還的金額雖少，還款時間卻拖得很長。因此債務曝光後，他們和債權人個別訂定還款計畫，「假設我們原本欠對方150萬元，如果每月還6萬元，至少要2年半才還清，於是我們改和對方約定一年半後，一筆還清，但是餘款只要還100萬元就好，」余皓然說，這種「化整為零」的方式，債權人多半都能接受，因此他們也可以依照自己的收入狀況來存錢，不用再到處湊錢。



補修理債學》　錢才入口袋一半要還債 
負責管錢的余皓然，會將每一筆收入分成3份，「每一筆進帳，我一定會先存50％到還款帳戶，另外40％留在身邊當作家用，剩下的10％則是存起來，當作緊急預備金，已備不時之需。」 



由於《親戚不計較》從原本只拍40集，變成2,248集，拍攝過程長達7年。拍攝到第4年的時候，王中平債務也逐漸清償，不再是「千萬負翁」。 


「清償債務就像是逆風慢跑，跑起來雖然吃力，但是必須專注每一個步伐，只要沒有踏錯，不會跌倒，總會有跑到終點的時候。」王中平說，他到現在都還持續著慢跑的習慣，但是現在跑起來的步伐，也輕鬆許多。 



當「理債」的學分修畢，王中平夫妻的戶頭還有近200萬元的存款，家裡也添了新成員——小女兒。由於還債期間，他們一直都是租房子，因此王中平希望能夠從存錢買屋，安頓家人。 



外型憨直的王中平，其實很有商業頭腦，經常閱讀大量的財經書籍吸取各種投資訊息，由於有買屋的需求，但是他的資金又有限，於是找了房地產投資經驗豐富的李鑼，合資買地蓋屋。2005年時，王中平和李鑼以每坪30多萬元的價格，買下位在內湖麗湖公園對面、一塊占地174坪的土地，並且蓋成3棟4層樓的透天別墅，王中平和李鑼各擁有一棟，第3棟則分層出售，「當時內湖房價才開始漲，從土地增值性來計算，只要能把第3棟賣掉，一定是筆穩賺不賠的投資。」李鑼說。 



而且李鑼也透露，因為第3棟已經出售兩層，所以王中平現在對於投資房地產更有信心，他們正打算在墾丁附近找地，計畫在5年內興建民宿或是獨棟的Villa，當做副業經營。 



「你一定要好好念書，以後是爸爸蓋的飯店的負責人，」今年父親節前夕，王中平突然慎重地把兒子叫到跟前，嚴肅地告訴兒子他的期望。在一旁聽到的余皓然卻忍不住吐槽說，「他又在做建築大亨的夢了！」但是王中平卻不以為意，「因為42歲還可以有夢想，才有繼續努力賺錢的動力。」王中平說。 

（本篇文章摘自：Smart智富月刊．第 121 期 / 徹底精通 / 譯文者：林正文 ）

