國小高年級「社區本位藝術教育課程」創造思考教學之行動研究
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1、 研究動機與目的
一、研究動機
一個民族是否能執世界之牛耳，需看這個民族是否具有高人一等的創造力（蘇月霞，2007），二十一世紀是一場科技與腦力之爭，若能突破傳統的窠臼，積極推動以創造力為基礎的各項開發，必能在未來的世界占有舉足輕重的的地位（黃嘉勝，2005）。因此，值此之際，提升創造力成了全世界共同的目標，世界各國莫不積極規劃創新思考、批判思考或解決問題之能力為未來世界公民重要基礎能力的教育願景，希望為國家的下一代培養其創造力與創新能力，以厚植國家與個人競爭力，藉由提昇國民素養，成為發展知識經濟之前提（教育部，2001）。為了順應這樣的時代潮流，促使研究者有了本研究的動機。

教育部（2011）公佈新課程總綱，綱要中提出十項國民基本能力為指標，（1）了解自我與發展潛能（2）欣賞、表現與創新（3）規劃、組織與實踐（4）獨立思考與解決問題，這幾項都與創造思考能力很有關係。

    現今的藝術教育目標，已由最初的工匠式仿製藝術，擴展至創意性的引發，因此，近年來的藝術教育教學，主張以「兒童」為中心，透過「創造的過程」啟發孩子動腦筋思考問題，將多元的思考模式統合表現，以提煉高層次的創造力（林曼麗，2001）。根據研究顯示，兒童的智能發展，在十二歲以前最快，也最重要，如果能善加利用，方法得當，將有助於兒童學習能力的增進（陳龍安，2002）。實施創造力教學的成敗關鍵在於教師，教師的引導與提問，乃引發學生思考的重要途徑，本研究的研究對象為國小高年級，正值十二歲以前，所以如何來激發學生本有的創造力，是研究者在面對藝術教學時所要認真思考的方向。

綜合上述，實施創造思考教學以提升學童創造力是現代藝術教育的趨勢，近幾年，課程統整融入新概念，提倡學校本位課程規劃和整合社區人力與自然資源，提供學校與教師更多彈性教學的自主空間，較易形成社區意識，歐美許多藝術教育學者強調有必要從文化環境影響因素去探討藝術教育。本研究採用行動研究法，研究團隊為進行教學的研究者本人與兩位國小藝術與人文領域教師。本研究課程規劃在學習內容上以社區藝術文化為取向，將藝術與人文領域和環境教育作結合，規劃出國小六年級社區本位藝術教育課程，讓學生對萬興社區的廟宇、學校、街道、老店、田野景觀等項目更有所了解，透過教師創造思考的教學策略，對學生實施創造能力培育的教學，期望藉由不斷的檢討與改進，能提升學生的創造力。
二、研究目的
根據上述研究動機，本研究的目的如下：

（1） 探討教師運用自編學校本位-「社區本位藝術教育」的藝術與人文課程，在教學歷程中所內涵的創造思考教學模式與課程內容。

（2） 探討研究者及協同教師在實施「社區本位藝術教育」創造思考教學之歷程及省思。

2、 文獻探討

一、創造力的定義

雖學者們對於創造所持的論點不同，但多有其根據，本節擬就下列四個觀點加以探討： 
（一）創造是一種思考能力

主張創造為思考能力的學者為Guilford。Guilford將思考分為「擴散性思考」和「聚斂性思考」（亦即「開放性思考」和「集中性思考」），前者與創造力有關，此種思考形式在解決某一難題時，能向各方面尋找不同的解決方法，它包括了幾種基本能力：敏覺力、流暢力、變通力、獨創力、精進力等（陳奐宇，2000）。敏覺力是指一個人能夠敏於覺察事物，具有發現缺漏、需求、不尋常及未完成部分的能力，也就是對問題或事物的敏感度（陳龍安，2006）；流暢力是思路暢通、意念泉湧，及想出多樣可能性或答案的能力，也就是指反應觀念的多少（王其敏，1997）；變通力是變化思考方式，擴大思考題目，產生不同種類作品的能力（李錫津，1987）；獨創力是指反應的獨特性，對問題有新穎的想法與獨特的作法，即想別人所想不出來的觀念，及產生不尋常作法的能力（王其敏，1997）；精進力是一種在原有觀念、架構上再加補充，使之更完美更有內含的能力（王其敏，1997）。

（二）創造是一種心理歷程

李錫津（1987）指出將創造視為一種心理歷程的觀念，源自於Dewey在西元1910年提出的問題解決五步驟：1.遭遇困難問題；2.分析確立問題之所在；3.找出可能解決方法；4.獲得結果；5.驗證結果的正確性並接受或捨棄之。

後來Wallas（1926）提出創造歷程包含四個階段：準備期、醞釀期、豁朗期、驗證期，一一說明如下：

1. 準備期（Preparation）：蒐集有關問題的資料，將舊經驗與新知識結合。

2. 醞釀期（Incubation）：百思不解，暫時擱置，但潛意識仍在思考解決問題的方案。

3. 豁朗期（Illumination）：突然頓悟，找到了解決問題的關鍵所在。

4. 驗證期（Verification）：將頓悟的觀念加以實施，以驗證其是否可行。

主張創造為一種歷程者，雖然在階段表現上或有不同，但是皆主張創造的發生，須先對問題有明確的概念及認知，並對相關事項蒐集資料，繼而運用各種心智能力，與創意技法去發展解決問題的方案，最後發現驗證，並將有效方案付諸實行（王其敏，1997）。

總之，無論是從心理學的觀點或是從藝術創作的觀點來看創作的歷程，其特質是大同小異的；由此可見，藝術創造的過程即是典型創造的過程。

（三）創造是一種人格特質

Torrance的研究指出，創造性人格有如下特質：1.冒險性、試探極限；2.對於困惑的情境好發問；3.嘗試困難的工作；4.完全投入於工作中；5.好奇、追尋；6.堅定、不退縮；7.富於感性；8.假設、猜測；9.獨立的判斷；10.獨立的思考；11.勤奮、忙碌；12.富於直覺、頓悟；13.喜獨自工作；14.富於興趣；15.貫徹始終；16.喜複雜性工作；17.孩子氣，喜嬉戲；18.記憶力佳；19.獨斷；20.自信；21.自動；22.幽默；23.誠懇；24.追求高遠目標；25.要求證據；26.勇於冒險；27.富於幻想、理想；28.為了真，寧可造成傷害（陳龍安，2006）。

美國學者Williams（1980）認為創造力在情意態度方面具有好奇、冒險、挑戰、想像等心理特質。

1. 好奇：就是易對事物感到懷疑，問題產生時，便有調查、探詢的慾望，雖然感到困惑，卻仍能繼續思索沉思，以求明白事情的真相。好奇心是經由懷疑、思考、困惑而形成的一種心理特徵，它是進行發問、思考及嘗試的關鍵；期望預知未來的意念，常是好奇的原動力。

2. 冒險：就是具有猜測、嘗試、實驗或面對批判的勇氣，是預測評估、勇往直前，能夠堅持己見，及應付未知，具有冒險特質的人，常採行他人不敢採用之構想以開創新局。

3. 挑戰：勇於處理複雜問題與混亂意見，經由抽絲剝繭、衝破難關，而能將邏輯條理帶入，以獲得理想情境的特質。

4. 想像：用直覺推測，在腦中構思各種意象，並加以具體化；運用自由聯想，化不可能為可能，使思維超越現實的限制，進入一個無所不能的世界。

我國學者賈馥茗（1976）認為創造者的人格傾向有自由、獨立、幽默、堅持、勇氣等特質。

陳龍安（2006）認為創造力是指個體在支持的環境下結合敏覺力、流暢力、變通力、獨創力、精進力，透過這五種思考能力的歷程，對事物產生分歧性的觀點，賦予事物獨特新穎的意義，其結果不但使自己也使別人獲得滿足。其中「支援的環境」是指能接納及容忍不同意見的環境，提供學生一種自由、安全、和諧的環境與氣氛；「敏覺、流暢、變通、獨創、精進的特質」則是創造者的五種創造思考能力；「思考的歷程」是指創造者在解決問題時所經過的準備、醞釀、豁朗、驗證等階段；「對事物產生分歧性的觀點」是指創造者對事物的認識，對問題的解決；能以擴散的思考，推衍出多種不同方案，具備多元反應的能力；「賦予事物獨特新穎的意義」是指強調新奇大膽的想像力，能產生獨具一格，別出心裁的作品；「創造的成果不但使自己也使別人獲得滿足」是指創造的成果不但是利己的，同時也是利他的。不僅能使個人產生成功的滿足與喜悅，對社會也有所貢獻，其成果同時具有適切性及實用性。

    由上述內容可見，多位學者專家認為，身為創造者必須具有某些特殊的人格特質，在創造思考的歷程中，以好奇、冒險、挑戰、想像等情意方面的特質，勇於構思觀念，積極的解決問題，必能獲得不錯的成果。

（四）創造是一種特殊的成果

    創造是利用思考的能力，經過一段探索的歷程，藉著敏感、流暢、變通等特質，做出新穎獨特的表現（賈馥茗，1976）；「新穎獨特的表現」指的就是創造的成果；Davis（1986）認為創造的產品必須有獨特性及實用性和富有社會價值；Guilford（1986）的研究中也指出創造乃是個體產生新的產品，或融合現有的觀念或產品而改變一種新穎的形式。

研究者根據上述專家學者的論述，所謂創造的「產品」指的是以某種形式存在的思考成果，它既可以是一種新觀念、新構想、新理論等無形的成果，也可以是一項實體的新產品等有形成果，因此，創造的成果可以是各式各樣輸出品及任何形式的表達方式。

二、創造思考教學之內涵探討

（一）創造思考教學的涵義 

    創造思考教學（creative teaching）是一種培養學生創造思考能力的教學方法，是鼓勵教師在教學時因時制宜，變化教學的教學方式（賈馥茗，1971），所以，學生從原有的課程中去發現、尋找答案，同時也從這些問題中進一步去假設、反思與創造不同的反應，如此一來，除了能訓練學生的創造思考能力之外，更能從多角度問題覺察養成學習獨立研究的興趣（Baldwin，2001）。

陳龍安（2006）認為創造思考教學是利用創造思考的策略，配合課程提供學生應用想像力的機會，以培養學生流暢、變通、獨創、精密的思考能力，而教師在生動的教學中也能享受到快樂、充實的成就。

創造思考教學並非遙不可及、不切實際，它是建構於所規定的課程範圍內，而不是一般想像中會因長時間致力於創造思考的方法而影響到課程進度，在嚴謹而固定的學習中加入一些與課程相關的創造思考策略，使原有的課程變得生動活潑，相對地提高了學生的學習興趣，讓枯燥乏味的課堂增添些許潤滑劑，如此更能提升學習成效（吳明雄，1988）。

綜合上述國內外學者的論述，研究者認為創造思考教學乃是教師在進行教學時，透過課程內容與有計畫的教學活動，運用各種創造思考的策略，多傾聽學生的發問，鼓勵學生勇於表達出自己的想法，讓學生在自由、無拘束的教學環境下學習，以培養他們流暢、變通、獨創、精進的思考能力，即符合創造思考教學的特徵。

（二）創造思考教學的原則

    創造思考教學的主要目的在鼓勵教師改進教學方法，並以此來充實教學內容，同時採用循序漸進的方式來培養學生各方面的思考能力。為達成創造思考教學的目的，教師經常扮演著非常重要的角色，因此在進行創造思考教學時，應把握住其原則。

陳龍安（2006）歸納十項教學原則以供參考：1.提供自由、安全、和諧、相互尊重的學習氣氛。2.讓學生在輕鬆中學習，但卻保持「動而有節」的原則，不太放任，也不過於嚴肅。3.重視學生所提意見，並肯定各種與眾不同的構想。4.鼓勵全體學生都參與活動，並接納學生的個別差異與興趣。5.讓學生由錯誤中學習，從失敗中獲得經驗。6.讓學生多嘗試新的經驗，由課外的學習活動，養成獨立研究的習慣。 7.讓學生充分運用語言、文字、圖畫……等各種方式，充分表達自己的想法。8.教材要多變化，教師不獨占整個教學活動，盡量激發學生的想像力。9.對於學生的意見或作品，應暫緩下判斷，待意見都提出後，師生再共同評估。10.與家長密切配合，並充分運用社會環境的資源。

綜合以上論述可見，進行創造思考教學時，首要記得的原則就是提供支持性的學習環境及適當的刺激，以便提昇學生的學習興趣以及動機。

（三）創造思考教學的模式

所謂模式，即每位教師在教學上有其教學目標，而要達到此目標，所需要考慮的教學因素，而後才能去評鑑，這些程序、做法即為模式，創造思考教學的模式其實也像創造思考本身一樣，沒有一個固定的模式可遵循，它是多樣的，多變的，適合個別差異的，也正因如此，每位教師應根據教學目標與實際情況，擷取貨創造屬於自己的教學模式（陳龍安，2006）。

自五0年代起，創造力研究蓬勃發展，產生了許多創造力教學模式，本研究採取「威廉斯（F.E.Williams）創造與情意的教學模式」，加以簡介如下：

（1）創造能力包含知、情兩方面，且知、情是一體兩面相輔相成的。知-認知的或思考的行為，包含流暢、變通、獨創及精進等特質。情-情意的或情感的行為包含好奇、想像、冒險及不怕困難等特質。

（2）創造能力是由多種不同思考歷程結合，計有：認知歷程、記憶歷程、生產性歷程、評鑑性歷程。

（3）創造性思考能力可以透過教學予以增進。Williams曾為小學培養創造力思考，將J.P.Guilford智力結構（The Structure of Intellent，SOI）的理論模式，加以推衍修訂，提出一種三度空間結構的教學模式，即為創造與情意的教學模式（林幸台、王木榮，1994；陳龍安，2006）。見下圖：
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威廉斯認知創造與情意創造思考的教學模式

（引自林幸台、王木榮，1994）

這是一種教師透過課程內容，運用啟發創造思考的策略，以增進學生創造行為的教學模式，包含三個層面-課程（教材內容）、教師行為（教學策略）、學生的行為。

第一層面：課程，包含各教學科目如語文、數學、社會、自然、音樂與美術等。

第二層面：十八種教學策略，屬於教師的行為，運用啟發創造思考的策略，增進學生創造行為。分述如下：

（1）矛盾法

發現一般觀念未必完全正確；發現各種自相對立的陳述或現象。

（2）歸因法

發現事物的屬性；指出約定俗成的象徵或意義；發現特質並予以歸類。

（3）類比法

比較類似的各種情況；發現事物間的相似處；將某一事物與另一事物作適當的比喻。

（4）辨別法

發現知識領域不足的空隙或缺陷；尋覓各種訊息中遺落的環節；發現事物中未知的部分。

（5）激發法

多方面追求各項事物的新意義；引發探索知識的動機；探索並發現新知或新發明。

（6）變異法

演示事物的動態本質；提供各種選擇、修正及替代的機會。

（7）習慣改變法

確定習慣思想的作用；改變功能固著的觀念及方式，增進對事物的敏感性。

（8）重組法

將一種新的結構重新改組；創立一種新的結構；在凌亂無序的情況裡發現組織並提出新的處理方式。

（9）探索的技術

探索前人處理事物的方式（歷史研究法）；確立新事物的地位（描述研究法）；建立實驗的情境，並觀察結果（實驗研究法）。

（10）容忍的曖昧法

提供各種困擾、懸疑或具有挑戰性的情境讓學生思考；提出各種開放而不一定有固定結局的情境鼓勵學生擴散思考。

（11）直觀表達法

學習透過感官對於事物的感覺，來表達感情的技巧；啟發對事物的敏感性。

（12）發展調適法

從錯誤或失敗中獲得學習；在工作中積極的發展而非被動的適應；引導發展多種選擇性或可能性。

（13）創造者和創造過程分析法

分析傑出而富有創造力人物的特質，以學習洞察、發明、機密思慮及解決問題的過程。

（14）情境評鑑法

根據事物的結果及含意來決定其可能性；檢查或驗證原先對於事物猜測是否正確。

（15）創造性閱讀技術

培養運用由閱讀中所獲得知識的心智能力；學習從閱讀中產生新觀念。

（16）創造性傾聽技術

學習從傾聽中產生新觀念的技巧；傾聽由一事物導致另一事物的訊息。

（17）創造性寫作技術

學習從寫作來溝通觀念的技巧；學習從寫作中產生新觀念的技巧。

（18）視覺化技術

    以具體的方式來表達各種觀念；具體說明思想和表達情感；透過圖解來描述經驗。

第三層面：學生的行為（教學目標），包括認知部分的流暢性、變通性、獨創性以及精進性，情意部分的好奇、想像、冒險及不怕困難的挑戰性兩個部分。藉由第一層面與第二層面的教學情境，它們彼此交互作用，產生出第三層面的學生行為（張玉成，1991）。

陳龍安（2006）指出本模式適用於國小或國中各年級之教學，教師可在各學科中，選擇適當單元配合進度教學，亦可利用時間單獨教學。教學時宜採遊戲方式，以便讓學生在不怕受到批判的自由氣氛下，開放心靈，發揮想像、推測、直覺判斷的擴散思考。

    本研究採用威廉斯認知創造與情意創造思考的教學模式，研究包含三個層面-課程（教材內容）、教師行為（教學策略）、學生的行為，研究者透過以創造思考為中心的課程教學，運用啟發創造思考的教學策略，以增進學生創造行為。
（四）創造思考教學的策略

本研究於教學活動進行時，依所設計的視覺藝術教材內容，所採用的創造思考教學策略，主要是酌量採行威廉斯（F.E.Williams）的認知創造與情意創造思考教學策略其中的幾項，包括歸因、類比、激發、變異、習慣改變、重組、直觀表達、容忍的曖昧、創造性寫作技術及視覺化技術、發展調適法等策略。

三、創造思考教學的發問技巧

陳龍安（2006）綜合國內外學者所論述的發問技巧，歸納出十種類型的創造性發問技巧：

（一）假如

預設問題以設想答案，例：「假如家裡失火了，怎麼辦？」要求學生對一個假設的情境加以思考，可用人、地、事、物、時的假設來發問，例：「假如你是一隻螞蟻，你看到人所穿的鞋子會是什麼樣子？」

（二）列舉

舉出符合某一條件或特性的事物及資料，且愈多愈好。提出問題促使列舉各種可能的答案，例：「茶杯有哪些用途？」

（三）比較

就兩項以上資料，依其特徵或關係比較其異同，以使其仔細觀察、縝密思考。例：「椰子樹和檳榔樹有什麼不同？」

（四）替代

提出問題以設想替代方案，用其他的字詞、事物、涵義或觀念取代原來的資料。例：「膠水用完了可以用什麼替代它？」

（五）除了

針對原來的資料或答案，鼓勵學生能尋找不同的觀念。例：「要到美國去，除了坐飛機之外還有什麼方法？」

（六）可能

要求學生利用聯想推測事物可能發展，或做回顧與前瞻性的了解。例：「明天如果下雨，可能會發生什麼事？」

（七）想像

讓學生充分運用想像力於未來或化不可能為可能的事物。例：「如果人類要住在月球，可能會面臨哪些問題？要如何解決？」

（八）組合

提供學生一些資料，要求他們加以排列組合成另有意義的資料。例：「用七巧板可以組合成幾種有意義的造型？」

（九）六W

利用英文中的Who（誰）、What（什麼）、Why（為什麼）、When（什麼時候）、Where（哪裡）、How（如何）作為發問的題目。

（十）類推

選擇相近的事物加以比較，可以促使仔細觀察；選擇豪不相干者加以比較，則可激發想像力。例：「眼鏡和唱歌有什麼關係？」

除了上述發問的技巧外，發問時還應掌握這些要領：（張玉成，1983；陳龍安，2006）問題內容及敘述的文字要適合學生程度、問題類型要有變化、問題應由易而難、問題之後給予思考的停頓時間、鼓勵接納學生有不同的答案、從不完整答案中進一步探討、在適當時機及相關教材提出。

四、創造思考教學的評量
美國學者Glaser（1962）提出基本教學模式，認為教學評量是依據教學目標，考慮學生起點行為，運用適當的評量工具與方法，評量學生的學習結果，適時回饋修正。由此看來，評量的目的是為了瞭解學習的效果，以作為改善教學的參考。

雖然目前有關創造力的研究仍在持續發展，但在創造力的評量方面，卻困擾不少研究者，而其主因乃在創造力本身特質的多樣性，所以評量方式也呈現著多元化，評分上也就更為複雜且具相當的難度。

因此，創造思考教學的評量，必須配合多元教學方法之實施與採用適當教學策略，瞭解學生統整與應用的能力，並觀察其動機與態度，才能輔助一般測驗及量表之不足。林錫東（2003）認為創造思考的評量工具涉及的層面頗大，包括擴散性思考測驗、人格、興趣、態度、能力、動機、技術、傳記量表等層面，尚無完整性的評量，最好配合實際的行為觀察、記錄。

五、社區本位藝術教育的理念

(一) 社區本位藝術教育的特質

    社區本位藝術教育(community-based art curriculum)乃採自多元文化藝術教育的精神與觀點，但更強調藝術學習範疇和內容應以社區的藝術與文化生活之整體性為起點，因此其課程與教學內容乃以構成社區特質的人、生活與人文環境為主（黃嘉勝，2005）。London(1994)則認為社區本位的藝術教育具有個別探索、多元發展的藝術性導向的藝術學習過程，以及直接性的學習環境等優點與特色。

 (二) 社區本位藝術教育的教學內涵

    為了追求文化和藝術多元角度以及瞭解藝術與生活的脈絡趨勢，許多藝術教育學者即強調社區資源和藝術價值觀應被作為多元文化藝術教育與研究的基礎(陳箐繡，2002)，社區本位的藝術教育於70 年代即有些雛形，然學習較強調學生自身的文化為學習的工具，課程設計兼顧學生家中的文化和學校文化，鼓勵學生積極參與學習，也鼓勵社區和家長共同投入，學生與社區作合適的互動便成了藝術教育課程重要的環節；而其中課程內涵焦點則在於引導學生瞭解社區的軟硬體結構、符號溝通系統、社交模式、社區價值、藝術文化、習俗節慶和所有與藝術相關之定義關念和議題(Blandy，2001)。

    黃嘉勝（2005）歸納出社區本位的藝術教育應具有如下教育內涵及特質：

1. 教育理念：強調藝術教育與社區生活和文化價值體系的統合性，透過運用社區資源、學習社區特質與社區互動合作之模式，追求對社區文化環境的瞭解與認同。

2. 課程設計：以社區中相關的人、事、地、物抽離出相關的歷史、文化、社會發展等概念，繼而延伸統整其他相關概念學的學科，此過程的學習是有意義且能證明藝術的整合能，在課堂內外的資源都可以無限延伸。

3. 教學內容：不再侷限書本形式的知識傳遞或技巧，而是以整備社區歷史文化環境、符號溝通系統、社交模式、社區價值、社區決策、社區藝術資源以及與藝術相關的觀念和議題為教授內涵。

4. 教學策略：強調老師與學生共同進行社區觀察分析的探索過程，進一步以思考方式，對於整體社區的文化脈絡，能有批判的態度及建構的能力。
    本研究共編擬了五大單元課程內容：

 (一) 訪談長者

    這單元口傳藝術是學生學習的重點，學生向他們的祖父母或社區耆老進行訪談，整個訪談過程要錄影或錄音，訪談的主題包括萬興社區傳統的習俗、小時候的社區環境、休閒遊戲、當年的學校等。學生因此學習到如何設計訪談內容、訪談時的應對技巧、如何使用錄影機和錄音機等，小組討論後將有興趣的題材，進行戲劇排練並演出。
(二) 社區之歷史與文化之旅：沿著主街漫步
    沿著萬興保安宮、街道、萬興國小、教堂的路線，研究這些地方的歷史意義和重要性，在此活動中，學生試著為他們所聽到的故事做插畫，透過所聽到的口傳歷史，搭配文字與插畫，製作一本口傳歷史的手工書。

(三) 社區地圖製作
    這單元重點在教導學生製作社區主題地圖，將社區的街道、有人文特色的建築、地標等，沿著萬興保安宮、街道、萬興國小、教堂的路線，研究這些地方的歷史意義和重要性，畫出社區地圖的核心(也許是公園、學校或菜園)、邊界(也許是道路、水岸或圍牆)、街廓(先畫大區塊)，接著進行細部描繪，如細部的街廓、樹、鳥、道路、堤防、汽車、人等…，可以使用瓦楞紙、紙盒等多樣媒材，使作品具有立體感等。
(四) 建築藝術

    讓學生在模仿過程中思考啟迪，並運用想像力與具體分析能力把模式的輪廓轉化為其他象徵意義的物品。例如對萬興保安宮、教堂的建築風格做一探索，讓學生畫出來，像是廟前的石獅子、教堂內的浮雕，而後在設計的單元中可讓學生運用不同的媒材製作立體的廟宇、教堂。
(五) 認識社區農作
    這單元是帶領學生認識萬興社區的主要農作，實際走入蘆筍田、稻田、花生田等，體會農夫在烈日下耕作的辛勞，讓學生藉由體驗農事來了解收成不易該好好珍惜，回到教室將農田景觀描繪出來。
3、 研究方法

一、研究團隊與研究對象
（一）研究團隊

    本研究團隊成員有三位，教學者由研究者擔任，研究者畢業於師院美教體系，在校時修習過美勞教學相關課程，有十年美勞任課的教學經驗，對美勞教學相當的熱中。在教學方面非常注重品質，如和諧的上課氣氛、學生的學習態度、學習成果等方面，也常自編教材實施教學，本研究請本校具有美勞專長的兩位教師同仁擔任協同教師，每次上課後，針對課程內容設計、教學行為、以及師生互動情形等方面加以討論。
（二）研究對象

    研究者以彰化縣萬興國小為從事行動研究的教學場所，取六年級學生為行動研究的對象，以研究團隊編擬之「社區環境主題地圖」課程為主要內涵，施以創造思考教學，藉此探討創造思考教學策略對學生創作時創新能力的影響。
二、研究步驟：如下圖所示。


    研究步驟說明如下： 

（一）確定研究主題

    研究者決定以創造思考教學作為研究的方向，幾經思考和閱讀相關文獻後，終於確立本研究之主題，即是國小五、六年級「社區環境主題地圖」創造思考教學的行動研究。
（二）文獻蒐集及探討

本研究蒐集的文獻主要是探究創造力的意義與內涵及創造思考教學相關的理論與研究，將其融合於以創造思考活動為中心的視覺藝術教學行動研究中。在此行動研究中，教師本身角色的扮演、與協同教師教學過程中的省思成長都是探討的重點，因此，也蒐集了些相關的行動研究資料，進行研究方法的探討，以作為教師進行研究的參考依據。
（三）規劃課程內容
    本研究之教學活動設計，將藝術與人文領域和環境教育作結合，規劃出國小六年級社區本位藝術教育的學校本位課程，以萬興社區可見的藝術元素來啟發學童的創造力，重視師生的雙向互動，強調動態的過程，隨時評估，隨時修正。關於社區本位藝術教育，讓學生從社區的特色出發，創作自己所關心、感興趣的地圖，加深對家鄉的認同感。在社區本位藝術教育課程中，我們涵蓋的萬興社區範圍包括： 
（1）萬興保安宮、教堂：人文歷史、建築裝飾、迎牛燈等廟會活動介紹。
（2）萬興國小：人文歷史、老照片導入創作與欣賞。

（3）萬興街上的景觀、招牌。

（4）萬興地區的田園作物景觀。

（四）教學活動的實施、省思與修改

    本研究之研究對象是萬興國小六年級學生，在實際教學的過程中，擔任實務教學之研究者不斷寫下自我教學反省日誌，並與協同教師在座談時，進行教學過程之心得分享或問題討論，以修正教學策略與方式，以利往後之教學能順利進行。
（五）現場觀察、多方蒐集回饋資料以及評估成效

    本研究在資料收集方面很多元，包括：教學時的錄影、照相、教師反思札記、協同教師的參與觀察記錄、學生訪談錄音、學生填寫問卷回饋單等。
（六）資料處理與分析

    為了能廣泛蒐集資料，並深入了解學童的學習結果，採用資料蒐集的方法包括了觀察、訪談及文件蒐集等方法，研究者於研究過程中，不斷將所得資料做歸納與比較，俟整個正式教學結束後，研究者將教學中所蒐集的學習自我評量表、訪談、學習觀察記錄等資料進行整理、歸納與分析，以作為教學檢討。
（七）撰寫研究結果

    研究者將資料分析的結果，依據整個教學設計與成效，經過歸納與比較後，提出本研究的結論與相關建議。

三、研究工具

(一)教師反思札記

反省、思考是教師從事教育行動研究的核心特徵之一，有了反省的習慣與知能，有助於教師行動研究前問題的找尋、行動研究過程中問題的探究、與行動研究後的批判思考（陳惠邦，1998）。在此指的是研究者自我評量的部分，其內容包括研究開始時的資料蒐集、分析、整理過程中所遭遇的困難與問題，針對解決問題所做的處理，與協同教師的討論記錄和學生的晤談對話，研究進行的過程以及修正的情形以及進行研究的新發現與新體驗。

以上這些相關反省與思考，均記錄於教師反思札記中，使研究分析更具有客觀性，以便作為教學修訂的依據。
(二)協同教師的觀察記錄

    本研究指的是協同研究者在課堂中，進行參與式觀察，對於教學現場所做的記錄，包括了教學現場的照相以及文字記錄，目的是為了收集有關教師教學的情形、學生學習的狀況等。於每次教學完之後，立即回顧與整理。
(三)學生問卷回饋單

    本問卷回饋單的填寫方式，乃每一大單元課程教學完後，請學生填寫自評表，主要是評鑑自己的學習情形，想瞭解學生對自己於教學活動中創意表現的看法與想法，來獲得學生的表現是否達到學習的目標，有助於明瞭教學上需改變的地方。
(四)學生訪談大綱

    訪談對象是學生，訪談大綱主要是為了方便研究者進行訪談時，能清楚的對訪談學生進行提問，期望使訪談內容更易於分析。訪談的內容設計主要是為了提供學生反省思考的機會，藉此檢視自己的學習表現，教師也可藉由訪談瞭解學生的學習需求與困難，提供日後教學活動實施時的參考。每次單元課程教學完後，利用下課時間，抽樣數個學生利用學校的諮商室，從學生訪談大綱中提問數個問題，進行個別的訪談活動。

四、資料蒐集與分析    

（1） 資料收集

    為了使研究結果的呈現更具客觀性，研究者所蒐集的資料有每次教學完之後，與協同教師進行討論，將教學過程加以回顧與整理，期能從中發現問題，以作為繼續進行教學研究的參考之教師反思札記；協同教師於研究者進行教學時，對於教學現場所做的照相與文字觀察記錄，目的是為了瞭解教學現場師生間互動及學生學習的情形之觀察記錄；每次單元課程教學完後，立意抽樣數個學生，利用下課時間到諮商室進行個別訪談活動，藉由研究者所設計的訪談題目訪問學生，期能呈現出兒童內心的想法，以便了解他們的學習動機、價值觀、態度與情緒之學生訪談大綱與學生問卷回饋單等。
（2） 資料分析與彙整
    在質的研究過程中，有效益的方式應是資料的搜集與分析同時進行（黃瑞琴，1996）。本研究透過多重資料的蒐集方法，經由觀察、訪談及文件蒐集的方式，廣泛進行資料蒐集。在資料蒐集時，便要不斷的進行資料分析，以幫助研究者進行檢視及驗證，同時針對發現的問題，不斷修正與提出問題解決策略，其步驟為（黃永和，1996）：

1.將資料濃縮

    把蒐集到的資料，依照陳慧芬（1997）其研究經驗建議採取多影印幾份的備份方式進行蒐集與分析，以免遺失，並依時間的先後，依序排列，進行選擇、簡化、摘要、集中及轉化，組成本次研究的資料庫，以易於管理及掌控。

2.資料的展示

    將轉換過的資料加以整合，並使用各種可能的形式將資料產生連結，以利初步結論的產出，或作為採取採取下一步驟的依據。

3.將資料編碼

    為方便研究者將資料做歸納，並讓讀者清楚瞭解資料的來源，本研究將訪談之錄音、觀察記錄及教師之反思札記，均加以謄錄編碼及分類。
4、 研究結果
    以往對於協同教學只侷限於認知，而現在卻是身歷其境的學習，這是一種踏實的感覺。因為從其他教師可以激發不同的教學觀念，讓我有更多的角度與層面能更進一步地修正自己，讓教學更多元落實。茲將本研究之結論彙整說明如下：

一、教師教學歷程學習成果的省思

    本研究教師團隊以不斷反思、回饋、修正的歷程，開發學校本位課程。擷取社區景觀元素，結合創意教學策略，發展出社區本位藝術教育課程。根據Vygotsky認知發展理論與鷹架理論，教師在教學前宜先瞭解學生的起點行為，教學的開始，可以先為學生示範或展示如何去做某些事，在與學生互動時，持續分析學生的思考、使用問題解決的策略及如何建構意義，並提供學生一個學習的鷹架，再結合動態評量，分析學生的學習成效(谷瑞勉譯，2001)。由此可見，教師在多變的教學情境中，例如教學前、中、後，均扮演不同的角色，教師宜認清自己的角色定位，才能為學生提供最好的協助，研究者在經過實際的教學之後，做了以下結論：

(一)教學前

    教師在教學前應充分瞭解學生的起點行為，設計合適的教材，充分的熟悉內容之後，接著去思考需利用哪些教學資源，擬定評量的方法，才能確保教學的品質。

(二)教學中

    在教學過程中，應扮演好引導者、支持者、觀察者、應變者以及溝通者的角色，與學生保持良好的互動關係；以「多元化的教與學」作為啟發個體創造力的動源，促進學童的創意性思考能力，讓「靈光乍現」、「創意性的發想」、「與眾

不同」的各樣思維，流暢無礙地充塞在課堂的每個環節中。
(三)教學後

    教師應於每個單元的課程結束後，立即進行反省與思考，以便發現教學上的問題，馬上擬出策略加以解決。
二、學生學習歷程的態度與成果

    本研究教學過程中，從與學生的訪談中得知，學生普遍對上課方式表示喜愛，這與康光輝（2003）學生對於九週十八節的陶塑創造思考教學十分喜愛的結果相同，喜歡的原因通常都是比較有趣、好玩，可以動腦筋想很多，另外，對本次教學的課程內容感到滿意，與洪淑美（2004）發現教學活動中呈現輕鬆、開放、主動、快樂的學習情形，具有提高部分學生學習意願的成效的研究結果相同。當孩子能在不同的創作媒材、多樣的表現形式與技法，以及跨領域的學習模式裡，與教學者實施的創造性教學策略，相互激盪，自能共鳴出異質性的融合。
三、研究者及協同教師的省思成長與轉變

    研究者與協同教師為此研究從開始的準備到整個過程的教學省思都投入相當多的時間與精力，雖然辛苦，但也從中提升了自己的專業能力以及對於未來教學的自信心。

（1） 研究者

    教育是「教人」而非只是教書，希望這一代的孩子能夠了解社區裡的人、事、物，投入對這片土地的情感，長大後不管去到哪裡，都能以自己的家鄉為傲，有一個美好的成長回憶，讓對家鄉的愛代代相傳，這是一種精神與感情的延續，亦是一所小學在此存在的最大價值。
（二）協同教師

    整個行動研究過程，教學團隊時常聚在一起開會，此時必須跳脫個人主觀的一面，重新審視整個教學，夥伴間的互相信賴和陷入困境後的支持，讓團隊更加成長茁壯。學，然後知不足，在開始這項行動研究之後，發現快速且有效的提升專業能力是十分必須的，為了讓團隊專業一起向前進，過程當中特別請到多位專家跟我們指導、給予我們寶貴的意見，像是我們對地方文化上的專業知識不能突破時，便向地方的社區發展幹事、耆老們求助，不僅豐富了我們的知識，也因此讓我們更加了解了這個社區，這是先人傳承的智慧，我們應當有責任讓它延續下去。
四、實際教學的困境與解決之道

    由研究結果看來，社區本位藝術教育的教學對於提昇學童的創造思考能力是有幫助的，但在實際的教學過程中，難免遭遇一些困境，如何讓構思變成一個個實際的步驟，如何溝通與協調讓大家持續邁向同一個目標，如何在團隊缺乏動力時重新振作，如何利用現有資源和時間去採訪紀錄社區的藝術元素，如何在專業能力不足時尋求協助等，一個個問題的解決都是團隊成長的歷程。
（1） 時間的安排

本創造思考教學的實施，需要有充裕的時間讓學生進行思考與討論，若要做到這點，同樣的課程，可能就會需要利用更多的時間才足以完成，建議可利用彈性課的時間，來彌補實際美勞課程節數的不足。

（二）教師的信念

    學生在學習的過程中是透過環境的刺激與身體的感覺，經驗是隨著學習不斷建立的。人往往隨著年紀的增長，創造力與想像力卻逐漸消失，其實也是反映了目前的教育現況，我們的教學是否讓學生的創造思考能力退步了？如何透過適當的教學策略與教材激發出學生的創意，就要靠教師營造出創造思考的教學情境。
（三）教師的專業能力

    萬興國小的孩子在這個社區長大，對於生活社區裡的景物應該最有感覺，從社區的特色出發，加深對家鄉的認同感，教師要為學生提供活潑、不一樣的學習，因此，引起動機的方法恰不恰當？是否營造出支持性的學習環境？對進行創造思考教學而言都是相當重要的，除此之外，教師應當屏除個人主義的想法，虛心接受協同教師及學生的建議，如此一來，專業能力才能有所提昇。

（四）評量的設計

    在創造思考教學過程中，教師的評量不應只侷限在作品本身，因此，教師宜採多元評量的方式，讓學生展現不同方面的創造思考能力，例如，在每一大單元結束時，請學生填寫自評表，以評鑑自己的學習情形，教師也可從學生的學習自我評量表、協同教師的觀察記錄中，分析學生創造思考能力的改變情形，此外，觀察學生的表達情形，也是一種評量方法。 
（五）學校行政的配合

    這項研究進行時，我們一邊實施課程一邊修正教案，當中接受了很多人的意見，包括學校的校長、教師、社區人士、文史工作者等，在在都顯示出了行動研究教學的實施，需要很多人力、物力等的資源，而其來源，都需仰賴學校的支持，否則可能會遭遇某些困境而使得實施起來困難重重。若教師能與學校方面保持良好的互動關係，相信學校也會肯定這樣積極投入的教師，而因此大力的支持。
5、 研究建議
    學生的經驗是隨著學習不斷建立的，如何激發學生的創造能力，教師的教學佔有舉足輕重的地位。本研究之學校本位藝術課程教學活動設計，將萬興地區的社區資源融入學校的本位課程中，強調師生之雙向互動，給予學生較多的思維空間，以孩子們生活週遭可見的藝術元素來啟發學童的鑑賞能力及創造力，從社區的特色出發，加深學生對家鄉的認同感。期盼本研究之結果能啟迪其他教師，共同為現行國小藝術與人文領域與學校本位的課程實施來付出一些心力。
6、 參考書目

一、中文部分
毛連塭（1984）。台北市國民小學推展創造性教學研討會結論報告－創造性教學資料彙編。台北：台北市教師研習中心。

毛連塭、郭有遹、陳龍安、林幸台（2000）。創造力研究。台北：心理。

王其敏（1997）。視覺創意-思考與方法。台北：正中。

王淑娟（2003）。兒童圖畫書創造思考教學提昇學童創造力之行動研究（未出版之碩士論文）。國立台南師範學院，台南。

吳明清（1991）。教育研究：基本觀念與方法之分析。台北：五南。

吳明雄（1988）。「創造思考與發明」實驗課程對高工學生創造發明能力之影響。台北：師大書苑。

李錫津（1987）。創造思考教學研究。台北：台灣。

李錫津（1987）。創造思考教學對高職學生創造力發展之影響（未出版之碩士論文）。國立臺灣師範大學，臺北。

林幸台、王木榮（1994）。威廉斯創造力測驗指導手冊。台北：心理。
林曼麗（2001）。台灣視覺藝術教育理念之展開─藝術、人文、新契機。國民教育，41（3），26-34。

林錫東（2003）。高職機械科「機件原理」課程實施創造思考教學成效之研究（未出版之碩士論文）。國立臺灣師範大學，臺北。

施頂清（2000）。自我發問策略與合作學習(小組討論)對國中生國文閱讀理解的效果比較考驗（未出版之碩士論文）。國立中山大學，高雄。
洪淑美（2004）。國小視覺藝術課程實施創造性思考教學成效之研究（未出版之碩士論文）。國立高雄師範大學，高雄。

康光輝（2003）。陶塑創造思考教學方案對國小高年級兒童創造力之影響--以高雄市博愛國小為例（未出版之碩士論文）。國立新竹師範學院，新竹。

張玉成（1991）。開發腦中金礦的教學策略。台北：心理。

張玉成（1999）。教師發問技巧。台北：心理。

教育部（1998）。國民教育階段九年一貫課程總綱綱要。教育部。

教育部（2011）。國民中小學九年一貫課程綱要。教育部。

陳奐宇（2000）。創造思考教學對圖形創造力影響之研究--以國小四年級與六年級普通班為比較（未出版之碩士論文）。國立臺灣師範大學，臺北。
陳惠邦（1998）。教育行動研究。台北：師大書苑。

陳箐繡，2002。藝術、文化知覺和社區取向藝術教育之探討：以1999年「珈雅瑪文化藝術夏令營」為例。人文藝術學報，1，435-449。
陳儀芬（2007）。國小高年級以創造思考活動為中心的視覺藝術教學之行動研究（未出版之碩士論文）。國立臺中教育大學，臺中。

陳慧芬（1997）。國民小學組織文化之研究-一所台中市國民小學的個案分析（未出版之博士論文）。國立臺灣師範大學，臺北。

陳龍安（2002）。小學生腦力訓練營。台北：寶島社。

陳龍安（2006）。創造思考教學的理論與實際。台北：心理。
黃瑞琴（1996）：質的教育研究方法。台北：心理。

黃嘉勝（2004）。社區景觀藝術元素的轉化及其在教學上的應用-下。國教輔導，44 （1），50-56。

黃嘉勝（2005）。國小「社區藝術地圖」課程與創新教學之行動研究。臺中師院學報， 19（1），185-212。

賈馥茗（1971）。數學（解題）創造能力發展之實驗研究。師大教育研究所集刊，13，1-78。

賈馥茗（1976）。英才教育。台北：開明。

羅文基（2001）。建構我國國民教育發展指標之研究。高雄：復文。
蘇月霞（2007）。繪畫創意教學方案對幼兒創造力影響之研究（未出版之碩士論文）。國立臺灣師範大學，臺北。

二、英文部分

Baldwin, A. Y. ( 2001 ) . Understanding the Challenge of Creative Among African American. Journal of Secondary Gifted Education, 11, 121 - 126.

Blandy ( 2001). Community As Place Introduction. Histories of Community-Based Art Education.（pp6）. Reston, VA:National Art Education Association.
Davis, G. A. ( 1986 ) . Creativity is forever. Kendall. Lowa: Hunt Publishing company.
Guilford, J. P. ( 1967 ) . The nature of human intelligence. Albany, NY: McGraw Hill.
Guilford, J. P. ( 1986 ) . Creativity talents: Their Nature uses and Development. Albany, NY: Bearly.

Ruggiero, V. R. ( 1988 ) .Teaching thinking across the curriculum. Albany, NY: Harper & Row.

Watt, D. ( 2002 ) . Assisting performance: A case study from a primary science classroom. Cambridge Journal of Education, 32 ( 2 ) , 165 - 182.

Williams, F. E. ( 1980 ) . Creativity assessment packet ( CAP ) : manual. Buffalo, NY: D. O. K. Publishers. Inc.






修正檢討





修正檢討





修正檢討





修正檢討





決定教學題材








確定研究主題








編製研究工具




















文獻蒐集及探討








撰寫研究結果








資料處理與分析





每個單元檢討與省思


為下個單元做修正








擬定教學活動設計








第二階段教學


記錄教學成果





第一階段教學











51
1

