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摘 要

    本研究主要目的是想瞭解國中學生政治符號態度與國家認同的相關情形。研究工具為研究者自編之「國中學生政治符號態度與國家認同相關之研究問卷」。研究對象以分層隨機抽樣方式，抽取大高雄地區公立國民中學25所學校，每校24位，共計600位國三學生。問卷調查結果進行描述性統計分析、t考驗、單因子變異數分析、皮爾森積差相關及逐步多元迴歸分析等統計方法予以考驗及預測，從而獲得下列結論：

1、 大高雄地區國中生的政治符號態度偏正向、積極。

2、 大高雄地區國中生的國家認同傾向認同台灣的程度較強。
3、 不同背景變項之國中生在政治符號態度上有顯著差異。
4、 不同背景變項之國中生在國家認同傾向上有顯著差異。
5、 大高雄地區國中學生的政治符號態度與國家認同達顯著正相關。

壹、 研究動機與目的
在台灣特殊政治環境下，好久時間大家都不願談「愛國」，15年前的台灣，全台灣國中小天天在朝會唱國歌；15年後的現在，全台灣國中小一週一次朝會唱國歌，甚至有少數學校取消唱國歌，部分學生也不太會唱國歌。前教育部長吳清基主張中小學朝會全面恢復唱國歌，以落實愛國教育，但教育界卻意見不一，有人認為有必要增加國家認同，但也有人擔心，只強調唱國歌容易流於形式，學生只會跟著哼，卻不知道歌詞含意，意義並不大。中小學校長協會理事長張榮輝表示，國中、國小大都仍維持唱國歌的習慣，只是朝會次數變少，以前是天天升旗、唱國歌，現在一個禮拜只開朝會一次，不再像以前那麼頻繁，且課本也不再有「國歌歌詞」單元，很多學生恐怕都背不起歌詞，也不懂國歌的內容含意。學校本來要求國文課得教國歌歌詞，但後來被家長抗議，只好取消。現在朝會時雖然還是會唱國歌，但學生只會跟著哼，常亂唱一通，「主義是從」都念成「主已失蹤」!根本不懂是什麼意思。現在學生對國家概念薄弱，培養學生國家認同相對重要，但除了唱國歌，更應該讓學生了解國歌的意義、國家的由來(中國時報，2010)。
而國旗、國歌皆屬國家政治符號之一，政治符號(Political Symbol)是一種使用政治力量的工具，這種符號包括國家、民族、階級、種族、教會或意識形態等等(H.D. Lasswell， 1976)，凡有政治意識的語文圖形，無不綜括之。政治符號事實上也是社會符號的一種，人類社會處處是符號，生活中的言行舉止、溝通往來，都是藉由符號來進行。符號則經由社會化的過程而潛移默化深入人心，家庭、學校與大眾傳播媒介等都是政治社會化過程中提供各式政治符號的來源，這些政治符號的存在就奠定了政治穩定的基礎，任何政權都想藉由符號的操縱而控制其人民(Meadow，1980)。因此懂得運用政治符號這一工具，是足以指導或控制群眾信念、激發人民依附感，使之加強對國家、政府輸誠效忠，貢獻其心力。但這種效果的產生，必須藉著教育與傳播之力量，培養人民對政治體系的支持及認同感。
因此研究者認為有必要先從目前任教之國中階段，針對現在國中生對國家政治符號之態度進行研究，以提供學校教師、教育單位及國內相關研究之參考，希望有助於國中教師在教學上的進行，從而提升國中學生對國家應有之認同感。
    誠如上述研究動機之說明，玆將本研究之研究目的臚列如下：
一、了解大高雄地區國中學生政治符號態度之現況，以作為檢討國中相關課程之參考。
二、了解大高雄地區國中學生的國家認同傾向。

三、探討大高雄地區國中學生政治符號態度及國家認同的差異情形。
四、探討大高雄地區國中學生政治符號態度與國家認同的相關情形。
五、根據研究發現歸納整理結論，提出具體可行之建議，以供學校教育、後續研究之參考。

貳、 文獻探討
一、政治符號的意義
政治符號包括在一般符號之內，政治符號與一般符號的關係是包含與被包含的關係。符號是一個集合，而政治符號只是一個其中的元素。政治符號與一般符號之間並不存在著絕對分明的界線，而是在一定的條件之下可以互相轉化的。符號活動伴隨著人類的各種文化活動，但人類的各種文化活動並非都是政治符號活動。因此，可以說政治符號是社會符號的一種。
政治符號是在權力實際當中，能產生具有意義作用的符號。在有關政治過程當中，又可作為表達和灌輸政治觀念的一般媒介，並直接有助於建立、維持或改變政權體制的存續。政治符號的意義不單存在於它的評價或價值規範，其一是情緒激發、行動促發、和事物客體符號化的結果。（Lasswell，1971）。
鄭自隆認為，政治符號是民眾賦予其政治意義而凸顯其在政治上的顯著性，任何語文或非語文訊息只要賦予意義或約定俗成即可成為政治符號。（鄭自隆，1995）。因此，符號一旦載有政治訊息時，即成了政治符號，換句話說，政治符號就是政治訊息的攜帶者，是人類進行政治傳播的要素，它存在於政治傳播體系中各個參加者之間，象徵著某種政治態度或意向。
二、國家的意義
德國社會學家Weber認為國家是人類群體在一固定領土，宣稱壟斷正當合法的使用武力。西方政治學者Lesswell、Kaplan也對國家下了一個最簡單的定義：「主權的地域群體」，此一定義即包括下列四個條件：土地、人口、政府、主權（張明貴，2002）。
三、國家認同的意義
國家認同的英文為national identity，national identity一詞從對民族的認同轉變為對國家的認同，與現代國家的興起有關。Nation一詞的古典用法是指由血緣所組成的共同體，它透過居留地和相鄰而居的人形成地理上的結合，並在文化上透過共同的語言、習俗和傳統而整合，但還沒有在政治上形成國家組織，隨著民族主義日漸興盛，歐洲各國以法國大革命為榜樣，紛紛轉化為民族國家，民族的意義因此從一種前政治本質的血緣民族轉變為對政治國家的認同（Steenbergen,1994）。National identity是nation與identity的結合，是將個人認同的來源置於nation，也就是因為nation而產生的集體認同。因此，Nation是一種由個人組成的政治共同體其成員相信彼此有禍福與共的命運，並堅持要有一個自己的國家，如此一來，個人及集體的自由、平等及福祉方得以獲得保障（施正鋒，2000）。

參、 研究方法
一、研究對象
    本研究之研究對象係以100學年度第一學期大高雄地區公立國中在學之九年級學生為母群體，但不包括特殊學校及特殊班級學生。依據教育部統計處九十九學年度國中名錄Excel檔及主要統計表之縣市校別及學生數Excel檔數據表示，公立國民中學共724所，學生人數約92萬位。研究者考量學校數目相當龐大，寄發問卷後恐無法全面回收，故本研究係以高雄縣、市(2010年12月已合併為高雄市)公立國民中學共79所之學生，學生總數約19萬名，採用分層隨機抽樣法。由於母群人數眾多，研究者決定以學校為取樣單位，作法則是先以各區國中生人數與全高雄市國中生人數之比例，來決定該區需抽取的學校校數，預計抽取25間學校。之後，再於所抽取的學校中，隨機抽取24位學生作為施測對象進行問卷調查，共計600份問卷。
二、研究方法

    為達研究目的，本研究採問卷調查法，以600位大高雄地區國中九年級學生為樣本，並以研究者參考余俐薇(2007)之「國民中學學生政治知識與民主政治態度之關係問卷」、林姮妤(2003)台灣國家認同爭議之研究以及吳宜芳(2004)「國小學童政治態度問卷」，編製而成之「國中學生政治符號態度與國家認同相關之研究問卷」為調查工具，對大高雄地區公立學校國中學生之政治符號態度與國家認同相關進行調查，藉以了解大高雄地區公立學校國中學生政治符號態度與國家認同相關表現之現況。
三、研究步驟
    本研究實施步驟大致可分成五個步驟，茲說明如下：

   一、確定研究主題及範圍，擬定國中學生政治符號態度與國家認同相關之研究計畫。

  二、蒐集並閱讀文獻資料(國家圖書館、教育部資訊系統、維基百科及各式期刊等)，並進行探討之。

  三、編製研究工具，編擬調查問卷後，經預試實施與分析等流程後，編製正式問卷，進行國中學生政治符號態度與國家認同相關之調查研究。

  四、調查問卷回收後，進行資料處理與分析工作，根據研究統計分析結果，提出研究結論與建議。

  五、撰寫研究論文，完成後提供大高雄地區國中教師課程設計及教學上之參考。肆、研究發現與討論
一、不同背景變項國中生在政治符號態度上之差異分析
 (一)性別

      由本節研究結果得知，不同性別之國中學生在政治符號態度量表的得分上，除「國歌」層面上有明顯差異外，其餘層面均無明顯差異。

(二)學校區域

由本節研究結果得知，不同學校區域之國中學生在政治符號態度量表的得分上，除「國旗」、「國花」及「國家紀念日」等層面有顯著差異外，其餘均無顯著差異。

(三)族群

由本節研究結果得知，不同族群之國中學生在政治符號態度量表的得分上，各層面均未達顯著水準，因此不同族群之國中學生在政治符號態度上均無顯著差異。

(四)政黨偏好

由本節研究結果得知，不同政黨偏好之國中學生在政治符號態度量表的得分上，除「國家紀念日」層面有顯著差異外，其餘均無顯著差異。

(五)家長教育程度

      由本節研究結果得知，不同家長教育程度之國中學生在政治符號態度量表的得分上，不同家長教育程度(父)的國中學生在政治符號態度各層面，除「國花」、「政治人物」及「國家紀念日」有顯著差異外，其餘均無顯著差異；不同家長教育程度(母)的國中學生在政治符號態度各層面，除「政治人物」及「國家紀念日」有顯著差異外，其餘均無顯著差異。
二、不同背景變項國中生在國家認同上之差異分析
(一)性別

      由本節研究結果得知，不同性別之國中學生在國家認同量表的得分上，「國家圖像」、「統獨立場」及「國家符號」等層面有明顯差異，且男生得分皆高於女生。

(二)學校區域

由本節研究結果得知，不同學校區域之國中學生在國家認同量表的得分上，除了在「制度認同」層面有顯著差異外，其餘均無顯著差異。

(三)族群

由本節研究結果得知，不同族群之國中學生在國家認同量表的得分上，除「國家圖像」、「國家符號」及「民族認同」等層面有顯著差異外，其餘均無顯著差異。

(四)政黨偏好

由本節研究結果得知，不同政黨偏好之國中學生在國家認同量表的得分上，各層面均達顯著水準。表示不同政黨偏好之國中學生在國家認同各層面上均有顯著差異。

(五)家長教育程度

      由本節研究結果得知，不同家長教育程度之國中學生在國家認同量表的得分上，除「國家圖像」、「國家符號」及「文化認同」等層面有顯著差異外，其餘均無顯著差異。

三、國中學生政治符號態度與國家認同之相關分析
大高雄地區國中學生政治符號態度與國家認同之相關分析研究結果得知，國中學生政治符號態度整體與國家認同各層面，達顯著低相關。國中學生政治符號態度各層面與國家認同整體，除國家紀念日層面未達顯著水準外，其他層面均達顯著低相關。顯示大高雄地區國中學生的政治符號態度愈積極，其國家認同愈正向。
伍、結語
    從家庭、學校到社會上的一切團體，都直接或是間接的對個體的政治社會化歷程產生影響，個體的政治態度以及傾向，皆在這些互動過程中成長或是轉變，導致個體政治行為之產生。因此除過去政治社會化中所重視的社會化媒介，包括家庭、學校與同儕團體對於個人政治價值與態度的影響作為被動的接受外，個人主動性的選擇，即學生在學時期對學校事務的涉入經驗，也或許可作為評估其政治態度與行為的重要因素。
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