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壹.家族治療與婚姻諮商
一、婚姻諮商與家族治療的技術策略
婚姻諮商是一複雜，充滿人際動力的過程，十分倚重諮商師評量、推斷和闡釋的能力(郭麗安，2001)，尤其在權力的議題中，規範約制「兩性安排與建制」的性別文化如何在日常婚姻動力裡發揮影響成了探究的重要議題(董秀珠、楊連謙，2004)。而家族治療是以當事人所屬的整個家族系統為治療核心，並探討其家庭成員彼此的互動模式，從中研究病理特徵，進而設計治療策略與介入計畫(李秀娟，2009)，若能將家族治療學派的系統脈絡覺察運用在婚姻諮商中用以探討夫妻權力互動的面向，便可得知伴侶雙方是在許多有關權力議題的事件交相困擾的情況下所形成的衝突。此外治療者若能協助會談成員看到這些事件的關連性，便能彈性調整與轉換系統間的角色，使夫妻雙方更互重。雖然不同學派擁有不同的分析角度，但大部分的家族治療都試圖協助人們找到問題行為間的關連性，因為給家人帶來的困擾行為是息息相關而非獨立存在的事件。此外，治療者因取向不同，雖然會採用不同的技術與策略，但大部分治療的焦點會由問題互動序列轉換成問題解決的相關序列(黃宗堅，2005)，故強調優勢力量是家族治療技術與策略的共同特性(Becvar et. al., 1996)。若能以家庭系統的系統觀加上其多元、富創意的技術與策略，不但可協助讓會談伴侶的優勢發揮，快速解決家庭議題，並可增進家人關係。
二、婚姻諮商中的權力議題與例子
國內外在研究家庭中夫妻權力的交互關係，常夾雜以多元方向來評估，而在眾多的評估面向中以「家務分工」與「家庭決策」兩方面的研究為最多(Steil, 1997；伊慶春、蔡瑤玲，1989；黃宗堅等人，2004；巫珍宜、郭麗安，2007；鄧守娟，2008)，因為夫妻權力的意義著重於能夠改變或影響配偶的實際或潛在能力，當丈夫參與家務與妻子做家庭決策的比例愈多時，則代表夫妻雙方權力的分配愈平權(伊慶春、蔡瑤玲，1989)。此外，文化規範在性別角色上的期許亦會影響婚姻權力的分配(Rodman，1972)，郭麗安（1998）提到「在權力掙扎的過程當中，最能彰顯此戰役者名曰『婚姻』」，故本文擬運用一個充滿家務與決策衝突事件為例，呈現夫妻權力結構調整中的適應議題，並簡介諮商員如何有效將家族治療各學派技術與策略運用在婚姻諮商中，以協助案主擁有系統脈絡的覺察，因為創意性的諮商策略提供諮商員從事伴侶諮商時有多重的選擇，良好的諮商處遇策略是基於諮商理論，提供一致性的改變計畫，另外，諮商者需考慮並針對每對授輔伴侶的獨特性，運用適當有效的技術與策略(Young & Long, 2007)，才能達到諮商的目標。
(一)、會談伴侶家庭資料:
黃氏夫婦結婚已20年，過去擔任講師工作的黃先生，一年前因學校裁員而待業家中。黃太太因家庭經濟所需，以過去曾擔任護士的資歷應聘在醫院做看護的工作。因此，過去一直以黃太太為主的家務工作就由黃先生來擔任，然家庭決策與家規(如:客廳的整齊程度、小孩的管教方式…等)大都還是由黃太太決定。黃先生性喜繪畫，每天花很多時間在自己的興趣上，卻因不諳家務(煮飯、整理房間等)常被太太數落，由於太太過去把家裡整理得一塵不染，因此黃先生整理家裡的結果自然令太太不滿。另外因先生失職在家，鄰居對其「女主外，男主內」的家務模式，投以異樣的眼光，使黃氏夫婦頗感壓力。太太曾向鄰居埋怨先生不夠長進，讓自己必須養家。加上先生家務做得不好，做事速度緩慢效果有限，讓太太每天回家後看到「不整齊」的家都很生氣；黃先生則覺得太太很挑剔又嘮叨，一點也不體貼。自從失業後，自覺得在家中很沒地位，凡事都是太太最大，就連唯一的女兒都站在太太的那邊，女兒常因維護母親而與自己爭吵。這些事件使得黃先生幾乎失去了自尊與自信，而黃太太也自覺委屈，怨氣難消。
(二)、解析:

「男主外、女主內」的傳統家務分工模式，最能展現男性在家庭的主導地位。掌握較多的經濟資源使得丈夫在向來是婚姻關係中的支配者，這背後更多的意涵可能是性別權力關係(巫珍宜、郭麗安，2007)，資源論提到:丈夫和妻子的權力互動影響主要受資源的比較與文化的期待所影響，因為資源是能被持有的，誰越有辦法，誰就越有權力(楊連謙，2002)。時代的劇變致使許多婦女外出賺錢持家，也提升了自己在夫妻間的權力位階，因為女性就業所帶來的經濟資源會產生協商權力，影響家庭內的婚姻權力，而家務分工的情形是夫妻權力的結果(Blood and Wolfe 1960; Heer, 1963)，只是平權開放與兩性平權的心理與行為，明顯與遵從權威、安分守成、男性優越的傳統心理與行為間會有互斥，因此，當現代女性走向兩性平權與平等，而男性仍停留在男性中心的保守心態，則兩性情感關係的衝突與適應困難就會增加(楊國樞，2002)。
上述例子的家庭因為決策權大多在太太手上，家務又大多是先生的工作，這使得先生優越的傳統心理與行為間產生有互斥，因為當太太對家務上的訴求，有可能讓停留在男性中心心態的先生感到不適，則夫妻情感關係的衝突與適應困難就會增加(楊國樞，2002)。同時，女兒與母親的結盟與父親間形成的同盟關係，造成先生更大的壓力。以另一個角度觀之，太太面對扛負賺錢的重擔與鄰居的眼光，感到委屈，但弔詭的是當許多妻子們擁有較多經濟資源的同時，卻都無法成功地讓先生多參與家務，而形成她們在家庭及事業中「兩頭忙」的現象(董秀珠、楊連謙，2004)。看得清這種權力轉圜的諮商師會設法用適當的技術引發夫妻雙方的省思，協助案主擁有系統觀，改善關係。值得注意的是當諮商者看待夫妻雙方的權力互動的議題時，一定要以更細緻地去理解他們如何建構出自己權力內涵：包含在意的權力事項、這權力是如何來的以及使用了怎樣的策略與形成了怎樣的互動? (鄧守娟，2008) 還有像Worden(1994)建議的誰控制這家庭？如何控制？誰控制誰？誰會明或暗的反制？誰與誰在不同層面擁有權力？誰最會挑戰治療師、掌控治療？(引自陳均姝，2009)
貳.運用於權力議題的策略與技術:

究竟如何在婚姻諮商中探討夫妻權力議題時引發雙方的系統覺察?本文僅以上述家庭為例，並以家族治療各學派中的技術與策略運用在婚姻諮商的權力議題做簡介:
一、 指涉：指涉自我被用來得到個案對本身的行為、思想、感受、意志和感知。指涉他人則是把被問者當作是他人的觀察者(楊連謙，1999)，問其觀察到的想法與感受。在上例中，由於黃太太擁有較高的決策權，喜歡設立家規，因此，諮商師可用指涉法來詢問先生:「當你聽到太太提到『家規』時，你有什麼感受?」另外，對黃太太曾向鄰居抱怨先生失業的事亦可詢問:「當太太告訴鄰居你失業了，你的想法是什麼?」或「當太太知道你失業後，她的反應又是什麼?」藉此挖掘黃先生隱而未說的心情。雖然太太努力賺錢回家，無法忍受客廳凌亂的樣子是常有的事，然說出來反被先生抱怨「要求太高」與「嘮叨」時，則可問她：「努力經營這個家，卻被先生形容成『嘮叨』，妳的感受是什麼?」此類問題除可引出伴侶長久積壓內心的情緒，讓案主因吐了苦水而有被同理的感覺，亦可澄清想法，協助諮商師瞭解除了權力外，還有什麼是未顯現的議題?
二、評分式問句：評分式問句常用十分或百分的方式，讓個案對特定行為、相信、態度等作評估 因為數字是最有彈性與擴展性，案主可以在數階中往上或往下，甚至加、減、乘、除(黃漢耀，2002)，設若用以評估夫妻的權力面向，有助於會談伴侶了解相互間的張力，也讓諮商師比對伴侶在家務標準的差異。如果黃太太對先生無法配合整理家務一塵不染的要求難以承受，諮商員可藉此澄清太太的疑慮:「既然『一塵不染』對妳來說是這麼重要，假如總分是十分，先生在整理家務上妳的評分是多少?這個分數對你的意義是什麼?」以此可看出太太無法忍受的程度，同時因為評分在日常生活中，常出現在上對下的監督關係(如:母親對兒子、主管對下屬)，若運用得當可讓太太客觀反思自己是否太刁難?是否一直在做評分者?同時太太也會思考這樣的要求對先生造成的壓迫感是否很深?另外也協助先生明白雙方問題是出現在傳統性別互換工作場域的不適應性以及標準不一的關連性(楊國樞，2002)，不需因此失去自尊，緩解權力衝突所形成的僵持。
三、循線:「循線」的目的是結構學派的重要技術，此技術能在發現脈絡中詳細與明確的行為、思考感受的特定模式。循線包含了症狀、與症狀有關的行動、溝通、家庭主題或隱喻。循線的方法包含了「加入」(joining)與「順應」(accommodation)，諮商者除了藉「加入」的方法直接和家庭成員或系統建立關係，關懷每一個成員的需求，配合家庭方格，獲得信賴，建立治療同盟的合作關係(曹淑華，2009)，也可藉以了家庭的主題和迷思(王大維、翁樹澍，1999)，而諮商員為達到「加入」的目標所做的自我調適則是「順應」(張麗鳳，2004)。本例中黃先生對太太與女兒的同盟關係感到苦惱，可利用本技術同理當事者成為加入點，例如諮商員對黃太太說:「妳似乎很在乎老公，他如何讓妳看起來這麼憔悴?」或問黃先生:「與女兒的爭吵如何讓你看來這麼沮喪?」透過此技術，案主不但會承認其問題，也不會覺得被批評(王大維、翁樹澍，1999)。
四、架新框：架新框是後現代學派家庭諮商中最普遍被使用的處遇策略之一，能協助伴侶改變其對處境的覺察(Young & Long, 2007)，能由對問題行為“重貼標籤”(relabeling)很快的改變伴侶對行為問題的定義，化阻力為助力。在這個家庭中，太太覺得先生做事速度慢，效果也差，諮商員可協助她將「做事慢」解釋為「謹慎」，而面對太太的「嘮叨」，也可導引先生解釋為「關心」與「求好」。需注意的是:有時架新框的方式無法改變循環性爭執所引發個人潛在的怨與恨，尤其是長年處在權力不均的狀態，弱勢者不一定會因此改變想法(Young & Long, 2007)，運用此類技術需考慮會談家庭的特性與成員的人格特質。
五、排序：排序法可以用來探索案主的特質、促進具體溝通及增進其察覺。治療師也可解以比對成員的行為、感受、相信與想法(楊連謙，1999)。在一個家中權力結構已趨於僵化，女兒與母親的同盟與父親間形成一種典型的三角關係，如適當運用排序問句，共同導引黃氏夫婦回答:「女兒在怎樣的問題中，對爸爸發的脾氣最大?」「在家中，女兒受了委屈，最常找誰談?最不會找誰?」或「黃先生在家中，平常最喜歡聊天的對象是誰?」引出女兒與母親同盟的議題，協助會談者覺察。

六、隱喻(Metaphor)：隱喻是用文字或片語來比喻類推相同質性的兩件事，也就是用某一事物去暗示另一事物的方式(Brown & Hanna, 2004)。隱喻法的功用在“辨明所謂隱而未說的事”。使用隱喻法的六個步驟(Cormier & Cormier, 1991)，包含:

(一).檢視呈現問題的本質，使諮商師能巧妙運用相同的主題提出一個平行的隱喻。

(二).選擇有代表性的比喻(如:動物、事物或情形)。

(三).做隱喻時需使用個案能接受的字詞來比擬。

(四).建立一個符合問個案「問題互動」的互動的過程。

(五).把隱喻的內容美化。
(六).創造出隱喻中的意象或轉換的類型。

如上例，當黃氏夫婦因權力結構轉圜而顯現衝突時，協助他們的方式之一是用隱喻法把互相的焦點由權力壓迫轉向關係的議題，尤其是好的關係。因為對婚姻諮商師而言，權力無關輸贏，而是促進互動與平等的觸媒(郭麗安，2002)。因此，這類問話可以是:
「你們要如何放下各自的不滿回到從前，把隱藏在心中的寶藏給揭開呢?」(此處的寶藏被比喻為愛、關係與情感)
「你們會怎麼計畫出這個尋寶的旅程? 」
「找到寶藏後，你們會怎麼做?」

「要如何才知道你們在關係上一直會擁有這樣的寶藏?」
上述說法，可化權力的衝突為關係上的議題，拉回夫妻過去的感覺，藉由「尋寶」的說法引發正向的力量。
七、角色互換: Sherman & Fredman (1986) 認為角色互換技巧在協助個案嘗試用伴侶的眼光去檢視問題的情況，同時帶有情感的去「經驗另一伴的角色」。此技術的目標在增進伴侶雙方的同理心，同時對兩人行為間的相互影響有更多的覺察。治療員可邀請伴侶:「現在我想請你們各自扮演對方的角色，以對方的角度說出她/他的想法與可能有的反應。」藉此黃先生有機會經驗太太面對凌亂的家的無力感，而黃太太也才能暸知自己盛氣凌人的態度與體會先生趨於劣勢的感覺，在關係的議題中化解權力上的糾葛。
八、逐步降低衝突(De-Escalating Conflict):逐步降低衝突(De-Escalating Conflict)的策略能協助伴侶看清相互間不具建設性的溝通模式(Young & Long,2007)。連續爭吵法是其中的一個重要方法，其方式是請伴侶輪流面對一張空椅爭吵，每次約五分鐘，在這過程伴侶可戰在自己的立場用力說出自己的想法。之後，諮商師再請伴侶互相形容自己所見與所聽到的感想。黃氏夫婦可能因此而改變說話方式，尋求有意義的溝通，讓太太不再感到委屈，先生也不再受到男性面子的問題而壓抑自我想法，另外女兒也藉此澄清自我的表達方式是否過度維護母親?父親是否真如自己所想像?同時反思自己對父親的態度是否太越權?
九、注入希望(Instilling Hope):注入希望是焦點取向婚姻治療學派解決問題的一種策略，對長期飽受情緒壓力的伴侶能有效是很有幫助的，注入希望感的遠景建構與描繪、因應困境及其正向力量的轉化(許素維,2010)。在此例中，如果黃氏夫婦在權力議題的衝突與僵持在諮商過程中有所鬆動與化解，諮商師可因此鼓勵:「聽起來你們在解決互相差異上已前進了一大步，可不可以說說看是怎麼辦到的?」，或是當案主停留在權力問題中而未能改變，諮商員可嘗試正向鼓勵:「當你們覺得無法解決問題時，是什麼方法讓你們可以繼續往前?」使伴侶省思對方的優點，找到化解危機的力量。
十、修正家規與破除禁忌:在Satir學派中所謂「家規」往往是一些「不成文」的規定，各個家人會有不同的詮釋，重要的是，任何阻礙家人談論的家規，是造成一個人受限制、無知和沒有創意的重要原因，如果家規可以修正，家庭的運作也可以改變(吳就君，2003)。諮商師能做的是請會談家庭思考針對自家的事，能說什麼?又能對誰說? 如果有家人對某事表不贊成，自己會怎麼做? 而當自己對某些家事不清楚時，會提出疑問嗎?又會如何提出呢?這樣的提問主要在導引成員瞭解，假如自家的規矩是:不論家人有任何感覺都可以被接受瞭解。那麼在這種家規生活下的家庭成員，便能自我成長，進而緩解夫妻權力轉圜的衝突，轉而探討溝通的議題。
参.結論:

Worden & Worden認為有經驗的婚姻諮商師善於推理、觀察，並能在文化脈絡中解釋問題(引自郭麗安，2001)，而如何妥當運用諮商技巧與策略是引發會談成員做系統脈絡的察覺的基本能力。在夫妻間充滿權力衝突時，諮商師應賦能于夫妻雙方，不讓一方單獨擁有權力與能力，而更重要的是，讓雙方在緊繃的關係中創造更大的協商空間(郭麗安，2002)，故而諮商師在婚姻諮商中討論權力的議題並非在壓制伴侶的任何一方，而是要協助伴侶做更深的溝通與體認，而如何在選擇的學派中運用適當的策略技術引發伴侶作系統性覺察是婚姻諮商師重要的一種學習。
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